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ÚVODNÍ SLOVO MINISTRA ZEMĚDĚLSTVÍ

Vážení čtenáři,

Národní hřebčín Kladruby nad Labem je výjimečným svě-

tovým kulturním dědictvím a prioritou Ministerstva země-

dělství, jako jeho zřizovatele, je tento unikát podporovat 

tak, aby nám i dalším generacím zůstal uchován, rozvíjel se 

a důstojně se prezentoval.

Ohlédneme-li se za uplynulým rokem 2021, můžeme říci, že 

se i přes nelehkou situaci spojenou s koronavirovou pande-

mií mnohé podařilo. Národní hřebčín Kladruby nad Labem 

pořádal v této sezoně četné akce, z nichž nejvýznamnější 

byl Velký jezdecký den ve Slatiňanech. Po větší část hlavní 

návštěvnické sezony byly oba hřebčíny v Kladrubech nad 

Labem a ve Slatiňanech otevřeny pro veřejnost. Lidé si tak 

mohli užít zvláštní atmosféry nejen hřebčínů, ale přesvědčit 

se, že jedinečná Krajina pro chov a výcvik ceremoniálních 

kočárových koní v Kladrubech nad Labem byla v roce 2019 

na prestižní Seznam světového dědictví UNESCO zapsána 

právem. A zaručit udržitelnost této památky UNESCO má 

i nový loni dokončený Management plán. 

Ministerstvo zemědělství podpořilo v loňském roce zahá-

jení rozsáhlé obnovy Výcvikového střediska v Heřmanově 

Městci. Tento výjimečně zachovalý soubor objektů má svou 

historickou hodnotu nejen díky svému stáří, ale především 

pro svůj původní stav s minimálními novodobými zásahy. 

Rekonstrukce celého areálu má být hotová do konce roku 

2022. Poté se objekt opět otevře k prohlídkám veřejnosti.

Národní hřebčín Kladruby nad Labem je opravdu unikátem, 

jak už jsem uvedl, je místem, kde se po staletí uchovávají 

tradice a hodnoty pro budoucí generace. Je to zásluhou 

našich předků, ale i zásluhou dobře odváděné práce a velké-

ho úsilí kolegů z hřebčína. Přeji proto všem, kteří se o tuto 

úžasnou krajinu, která je i domovem výjimečného plemene 

starokladrubských koní, starají, ať se jim práce i nadále daří. 

Zdeněk Nekula  

ministr zemědělství



Foto archiv NHK
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PŘEDMLUVA

Vážení příznivci národního hřebčína a starokladrubských koní,

děkujeme všem za podporu v roce 2021. I přes to, že již 

druhým rokem bylo veškeré dění ovlivněno pandemií způso-

benou Covidem-19, podařilo se nám uspořádat většinu na-

plánovaných akcí a mohli jsme prezentovat starokladrub-

ské koně i mimo domovský hřebčín, a to jak v tuzemsku, tak 

v zahraničí. Pandemií byl nejvíce ovlivněn začátek roku, kdy 

jsme bohužel byli nuceni zrušit pořádání mezinárodních zá-

vodů spřežení Rudolfův pohár a konání Dne starokladrub-

ského koně. Počet návštěvníků národního hřebčína byl již 

druhým rokem z důvodu zkrácené návštěvnické sezony 

poloviční než v letech před pandemií. Základní chod hřebčí-

na, chov a výcvik starokladrubských koní, naštěstí pandemií 

ovlivněn nebyl. Proběhly všechny tradiční chovatelské akce 

jako třídění starokladrubských koní a výkonnostní zkouš-

ky. V rámci pokračující spolupráce s dánskými královskými 

stájemi byli další dva starokladrubští bělouši dodáni do 

kodaňských stájí.

Největší akcí roku 2021 pořádanou národním hřebčínem 

byl srpnový Velký jezdecký den, který byl první velkou akcí 

na nově vybudovaném slatiňanském kolbišti Na Rembáni. 

Byl také připomínkou 75. výročí chovu starokladrubského 

vraníka ve Slatiňanech, které nebylo možné v roce 2020 

důstojně oslavit kvůli opatřením v souvislosti s probíhající 

covidovou pandemií. V průběhu jezdecké sezony nám dělalo 

radost mnoho našich jezdců. Velmi vydařenou sezonu měl 

Jiří Nesvačil jun., který se čtyřspřežím starokladrubských 

koní na Mistrovství Evropy v maďarské Budapešti zaujal cel-

kovou třináctou příčku a v dílčí překážkové jízdě skončil na 

skvělém třetím místě. Na prestižním Světovém jezdeckém 

festivalu CHIO Aachen se v konkurenci nejlepších jezdců 

světa umístil na celkovém dvanáctém místě a v překážko-

vé jízdě dokonce získal příčku nejvyšší, v Cáchách tak hrála 

česká hymna. Mimo soutěže spřežení jsme v zahraničí měli 

možnost starokladrubské koně předvést v brandenburském 

hřebčíně a hřebčinci Neustadt (Dosse) a v Národném žreb-

číně Topoľčianky na Slovensku. V obou případech se konaly 

významné akce ke stoletému výročí, v Neustadt (Dosse) 

slavili sté výročí pořádání Hengstparade, v Topoľčiankách 

výročí založení hřebčína.

Jsme velmi rádi, že díky podpoře Ministerstva zemědělství 

bylo možné začít s realizací projektu rozsáhlé obnovy naše-

ho Výcvikového střediska v Heřmanově Městci. Předmětem 

projektu je rekonstrukce celého historického areálu, jenž ne-

chal postavit téměř před sto padesáti lety kníže Ferdinand 

Bonaventura Kinský. Nově rehabilitovaný areál bude po své 

obnově, která má být ukončena na konci roku 2022, opět 

užíván k výcviku starokladrubských vraníků a také bude ote-

vřen k prohlídkám zájemcům z řad veřejnosti. 

K propagaci jak národního hřebčína, tak starokladrubských 

koní v roce 2021 velmi přispěl cestopis Českem na koňském 

hřbetu vysílaný Českou televizí. Z nových knižních publikací 

pak Kouzlo krajiny krásných koní od Zdeňka Nováka vydané 

národním hřebčínem v roce 2021 popisuje Krajinu pro chov 

a výcvik ceremoniálních kočárových koní v Kladrubech nad 

Labem a vysvětluje hodnoty, na základě kterých byla zapsá-

na na Seznam světového dědictví. V průběhu roku byla také 

v kladrubském zámku návštěvníkům k dispozici nová výsta-

va, Vobora koňská – Pernštejnové v Kladrubech 1497–1560. 

Sezona národního hřebčína roku 2021 byla úspěšná, velký 

dík za to patří především našim zaměstnancům. Těšíme 

se na rok nadcházející a plně doufáme, že bude možné pro 

veřejnost uspořádat všechny námi naplánované akce a že 

bude možné u nás návštěvníky uvítat po celou sezonu.  

Zachovejte nám přízeň.

Jiří Machek 

ředitel 



POSLÁNÍ



Foto archiv NHK
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POSLÁNÍ

Národní hřebčín Kladruby nad Labem je jedním z nejstar-

ších hřebčínů na světě a zároveň domovem nejstaršího 

původního českého plemene koní – koně starokladrubského. 

Počátek chovu koní je neodmyslitelně spjat s významným 

českým rodem Pernštejnů, kteří již na přelomu 15. a 16. sto-

letí založili voboru koňskou v krajině dnešního hřebčína. 

Následovalo více než třísetleté období ve správě habsburské 

monarchie, kdy hřebčín zajišťoval koně pro královský dvůr 

v Praze a ve Vídni. Národní hřebčín Kladruby nad Labem je 

na světě nyní jediným, dodnes fungujícím hřebčínem, kde 

bylo k ceremoniálním účelům panovnického dvora vyšlechtě-

no kočárové plemeno koní.

Chov starokladrubského koně v národním hřebčíně spočívá 

v tzv. udržovacím šlechtění, kdy je cílem toto unikátní ple-

meno uchovávat v nezměněné podobě s důrazem na typic-

ké znaky galakarosiéra. Národní hřebčín však nechrání jen 

plemeno samotné, ale stejně tak i výjimečnou krajinu, která 

po staletí toto plemeno formovala. Její mimořádné posta-

vení i v celosvětovém měřítku dokládá zápis na Seznam 

světového dědictví UNESCO z 10. července 2019. 

Posláním národního hřebčína je pečovat o hřebčín 

v Kladrubech nad Labem a ve Slatiňanech, zachovat vzá-

jemnou symbiózu činnosti člověka s okolní krajinou a pre-

zentovat hodnoty tohoto mimořádného kulturního dědictví 

návštěvníkům z celého světa.



CHOV STAROKLADRUBSKÉHO KONĚ



Foto Michaela Purnochová 



Foto archiv NHK
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CHOV STAROKLADRUBSKÉHO KONĚ

Národní hřebčín chová přes 500 starokladrubských 

koní, a to ve dvou barevných variantách: bílé a vrané. 

V Kladrubech nad Labem je ustájeno přibližně 250 běloušů. 

O vraníky, jichž je také 250, se národní hřebčín stará v ně-

kdejších stájích knížecího rodu Auerspergů ve Slatiňanech 

u Chrudimi. Starokladrubský kůň i v současné době plní svou 

původní roli ceremoniálního koně, zejména na královském 

dvoře v Dánsku a ve Švédsku. 

Úsek Chov koní a kulturní krajina vede v národním hřebčíně 

náměstek Vlastimil Váňa. Hřebčín v Kladrubech nad Labem 

vedou zootechničky Ing. Jitka Raichová a Magdaléna 

Musilová, ve Slatiňanech Ing. Kateřina Neumannová. Funkci 

šlechtitele vykonává Ing. Zuzana Šancová.

K 31. prosinci 2021 je v České republice evidováno 1922 

starokladrubských koní, na 545 chovných klisen připadá 

115 živě narozených hříbat. 

Národní hřebčín Kladruby nad Labem se 156 chovnými 

klisnami a 37 plemennými hřebci má za úkol produkovat 

každoročně dostatečné množství hříbat. Zdravé chovné 

stádo je zásadním předpokladem pro dobré reprodukč-

ní ukazatele, vyrovnané ročníky hříbat z pohledu kvantity 

i kvality umožňují opět výběr těch nejlepších jedinců do 

chovu. V příštích letech přispěje k realizaci chovného cíle 

i 82 živě narozených hříbat v roce 2021 v NHK – 43 hříbat 

v Kladrubech nad Labem a 39 hříbat ve Slatiňanech.

Přestože NHK v roce 2021 nemohl uskutečnit všechny plá-

nované akce, výkonnostní zkoušky a třídění proběhly bez 

omezení. V rámci Velkého jezdeckého dne ve Slatiňanech 

se podařilo zařadit již několik let plánovanou prezentaci 

starokladrubských koní privátního chovu. Této příležitosti 

se chopil dlouholetý chovatel starokladrubských koní pan 

David Haitl z Bernartic nad Odrou, představil dva plemen-

né hřebce vlastního chovu a další koně, u kterých zajišťuje 

výcvik a trenérskou činnost. 

V květnu úspěšně proběhly výkonnostní zkoušky starokladrub-

ských hřebců v Kladrubech nad Labem. Ke zkouškám na-

stoupilo 16 hřebců (15 hřebců v majetku NHK, jeden bílý 

hřebec z chovu Davida Haitla), jednalo se o velmi kvalitní 

kolekci. 11 hřebců splnilo podmínky pro zařazení do pleme-

nitby. Někteří potenciálně chovní hřebci budou drženi jako 

chovná rezerva, dále vzděláváni pod sedlem a v zápřeži, 

testováni ve sportu. 10 hřebců bylo v průběhu roku licen-

továno, byla jim přidělena kmenová čísla a v příštích letech 

budou aktivně působit v reprodukci, v přirozené plemenitbě 

v kmenovém stádu NHK, nebo formou umělé inseminace 

v zemských hřebčincích. Posílen byl zejména kmen Generale 

a Sacramoso.

V září se konaly výkonnostní zkoušky klisen ve Slatiňanech, 

k nim nastoupilo 5 klisen domácích a 7 klisen soukromých 

(4 vranky, 3 bělky). Kolekce privátních klisen byla variabilní 

z pohledu typu a exteriéru, klisny byly velmi dobře připra-

vené a vysoce hodnocené, 6 z nich bylo zapsáno do hlavní 

plemenné knihy. Nejvyššího oddílu PK dosáhly také dvě 

slatiňanské vranky. Vyzdvihnout je třeba vítězku zkoušek 

klisnu Favia-31 z chovu Maneo, s.r.o., kterou lze označit za 

modelové zvíře, svými všestrannými kvalitami upoutala 

pozornost všech přítomných. 



Stádo starokladrubských klisen s hříbaty. Hřebčín Slatiňany. Foto archiv NHK

Plemenný hřebec Rudolfo Extracta VIII. Foto archiv NHK
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CHOV STAROKLADRUBSKÉHO KONĚ

Po úspěšném absolvování výkonnostních zkoušek domácích 

klisen v Kladrubech nad Labem bylo do základního stáda 

bělek zatříděno nově všech 8 účastnících se klisen, 4 z nich 

splnily podmínky pro zápis do hlavní plemenné knihy. 

Vítězkou výkonnostních zkoušek se stala klisna Revenga-16, 

ta spolu s klisnami umístěnými na 2. a 3. místě reprezento-

vala kvalitu potomstva po hřebci Favory Albuza XXVII, který 

nyní několik let působil v Zemském hřebčinci Tlumačov.

V NHK bylo v sezoně 2021 zapuštěno 128 klisen. Z toho 

v Kladrubech nad Labem bylo mezi 9 plemenných hřebců 

rozděleno 66 klisen, 42 zjištěno březích, ve Slatiňanech bylo 

přiděleno 8 hřebcům 62 klisen, 41 zjištěno březích.

Díky spolupráci se Zemskými hřebčinci Písek a Tlumačov bylo 

třemi starokladrubskými hřebci v majetku NHK, působícími 

v inseminaci čerstvým spermatem, zapuštěno 29 klisen v pri-

vátním chovu. Téměř 45 % privátních klisen bylo zapuštěno 

inseminačně. Národní hřebčín bude nadále zpřístupňovat 

své hřebce privátním chovatelům, propojení mezi chovnou 

základnou NHK a soukromými starokladrubskými koňmi má 

pro tak malou populaci naprosto zásadní význam.



KRAJINA PRO CHOV A VÝCVIK 

CEREMONIÁLNÍCH KOČÁROVÝCH 

KONÍ V KLADRUBECH NAD LABEM



Foto Michaela Purnochová
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KRAJINA PRO CHOV A VÝCVIK CEREMONIÁLNÍCH KOČÁROVÝCH KONÍ V KLADRUBECH NAD LABEM

Národní hřebčín Kladruby nad Labem se nachází v srdci kra-

jinné památkové zóny Kladrubské Polabí, která je díky svým 

specifickým vlastnostem domovem koní již přes půl tisíciletí. 

Nezaměnitelná krajinná scenérie je výsledkem detailně promy-

šleného uspořádání polí, luk, pastvin, lesních porostů a parko-

vých krajinných prvků (osy, cesty, aleje, stromořadí, vodoteče, 

symetrické stavby) respektující zásady francouzské zahrady. 

Charakteristickým prvkem Kladrubského Polabí je řeka Labe, 

která tuto krajinu utvářela a vytvořila v ní půvabná zákoutí.

Krajina pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní 

v Kladrubech nad Labem byla zapsána na Seznam pamá-

tek světového dědictví UNESCO 10. července 2019 jako 

14. památka z České republiky. Jedná se o první hřebčín na 

světě zapsaný na tomto prestižním seznamu, protože se 

jedná o jedinou zachovanou a ke svému původnímu účelu 

stále sloužící krajinu na světě, která byla po několik století 

cíleně přizpůsobována k chovu a výcviku tažného plemene 

koní. Dále se jedná o kombinaci dvou kategorií kulturní kra-

jiny, a sice živé, organicky se vyvíjející krajiny s dominantním 

funkčním určením, a krajiny záměrně komponované člově-

kem představující výjimečně dokonalý typ specializovaného 

okrasného statku (ferme ornée), zaměřeného na chov koní.

Jednou z podmínek zápisu na Seznam světového dědictví 

je zachování světově výjimečné hodnoty a zajištění ochrany 

nejen kulturního plemene koní, historických budov a tradič-

ních činností, ale i celé související krajiny. Ministerstvo země-

dělství poskytlo hřebčínu jak klíčovou podporu finanční, tak 

personální. Prvním krokem v roce 2021 v rámci plnění úkolů 

a doporučení od Výboru pro světové dědictví bylo jmenování 

do funkce krajinářského architekta Ing. Janu Votrubovou, 

která převzala do své kompetence kompletní správu kultur-

ní krajiny. V průběhu roku rozšířila středisko Údržby kulturní 

krajiny na dvojnásobek zaměstnanců, tudíž národní hřebčín 

nyní disponuje 8 zahradníky, kteří se s náležitou péčí starají 

o veškerou zeleň na více jak 1600 ha.

OBNOVA KRAJINY KOČÁROVÝCH KONÍ

Krajina v národním hřebčíně je od roku 1579 utvářena pro 

chov starokladrubských kočárových koní. Území krajinářské-

ho parku Mošnice bylo po roce 1945 zanedbáno a zarostlo 

náletovými dřevinami. Zmizely tak vazby na okolní krajinu. 

Výsledkem krajinářských úprav realizovaných v roce 2020 je 

obnovená pastevní krajina, která navozuje atmosféru sta-

robylých pastevních luk z renesančního období určená nejen 

pro produkci píce, ale především pro výcvik kočárových koní. 
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Součástí výcviku je jízda krajinou s komponovanými výhledy, 

které byly programově založeny a cizelovány v druhé polovi-

ně 19. století. Vypůjčené horizonty s hospodářskými stavba-

mi, domy vrátných a věžemi kostelů po válce zarostly. Krajina 

byla zaslepena. Tyto kompoziční vazby byly krajinářskými 

úpravami obnoveny a krajině byl navrácen neobyčejný ráz.

Obec architektů každý rok vyhlašuje soutěž Grand Prix 

Architektů – Národní cenu za architekturu. Jde o největ-

ší českou architektonickou soutěž o nejlepší realizaci, kde 

přihlášená díla hodnotí pětičlenná porota skládající se 

ze čtyřech mezinárodních porotců a jednoho zástupce 

z České republiky. Jednou z kategorií je i cena Krajinářská 

architektura, kterou v roce 2021 získal právě projekt 

Obnova krajiny kočárových koní, který vznikl pod vedením 

doc. Ing. Přemysla Krejčiříka, Ph.D. 

REVITALIZACE DUBOVÝCH ALEJÍ

Ferdinandova alej vedoucí od jezdecké haly směrem k lesu 

Borek je 550 m dlouhé jednodruhové oboustranné stromo-

řadí složené z Quercus rubra. Volfova alej má svůj počátek 

u řečanské silnice směrem do centra přírodně krajinářského 

parku Mošnice a je dlouhá 300 m. Obě stromořadí již několik 

let vykazují nekompletnost a žádají si dosadbu chybějících 

jedinců stejného druhu. Stávající duby jsou v uspokojujícím 

zdravotním stavu, pouze u některých lze předpokládat zhor-

šující se vitalitu a následné prosychání. Výsadba byla prove-

dena z celkem 39 ks dubů červených na místa odtěžených 

pařezů v identickém sponu původní kompozice, která je díky 

vysokému stupni zachování dosud snadno čitelná. Sazenice 

stromů splňovaly ukazatele jakosti dle ČSN 46 4902 ve ve-

likosti OK 10–12. Technologie výsadby byla provedena dle 

arboristického standardu SPPK A02 001:2021.

Revitalizace dubových alejí. Foto archiv NHK

DOSADBA KAŠTANKY A PŘEKÁŽKY V KAŠTANECH

Alej Kaštanka se nachází v těsné blízkosti lesa západně od 

Kladrub nad Labem. Je dlouhá 900 m a tvoří neodmysli-

telnou kulisu zeleně při pohledu ze Selmické aleje zejména 

v době květu jírovců. Jednodruhové jednostranné stromořa-

dí složené výhradně z Aesculus hippocastanum je v dobrém 

zdravotním stavu, proto byla alej dosazena 27 ks stromů 

stejného druhu o velikosti OK 16-18 v původním sponu, 

který je na daném místě evidentní. Dřeviny jsou díky své 

velikosti reprezentativní a rychleji zapojí prázdná místa 

na okraji lesa.

Dosadba Kaštanky. Foto archiv NHK

Kaštanová vozatajská překážka byla v minulých letech vy-

stavěna v okolí 5 vzrostlých jírovců maďalů, z nichž 3 jedinci 

museli být z jara roku 2021 pro havarijní stav odstraněni. 

Poslední 2 jírovce jsou v senescentní fázi života a je snaha 

o jejich co nejdelší zachování, dokud nebudou nebezpeční 

pro své okolí a provoz pod nimi. Stromy se nachází v okra-

jové části pastviny u cesty od hřbitova ke Kůrkovu jezírku 

a byly dosazeny 3 ks Aesculus hippocastanum do míst, kde 

stromy nebudou tvořit nebezpečný element při vozataj-

ských závodech a trénincích, ovšem bude zcela zachována 

historická kompozice tzv. clumb v pastvině.
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REVITALIZACE OVOCNÝCH ALEJÍ

Jabloňové aleje v okolí stájí Josefov jsou dominantním 

krajinotvorným prvkem jižně od Kladrub na Labem, který je 

bohužel díky skladbě relativně krátkověkých ovocných dřevin 

na pokraji životnosti. Staré jabloně (228 ks) byly arboristic-

ky ošetřeny v rámci odborných údržeb zeleně v předjarním 

období 2021 a byla jim tak vylepšena vitalita i stabilita do 

příštích několika let. Žádná z živých jabloní nebyla vykácena, 

ovšem i tak aleje nejsou přibližně z 65 % kompletní a žáda-

jí si urgentní dosadbu. Do původních stromořadí měřících 

přes 2 km bylo v podzimních měsících roku 2021 dosazeno 

205 ks sazenic Malus domestica roubovaných vysokokme-

nů tradičních odrůd, které jsou pro danou oblast typické. 

Jelikož se jedná o vysoce specifické školkařské výpěstky, 

které nejsou běžně k dostání, byla navázána úzká spoluprá-

ce s Výzkumným a šlechtitelským ústavem ovocnářským 

v Holovousích, aby pro národní hřebčín výše uvedené saze-

nice vypěstovali. Protože se jedná o víceleté úsilí školkařů, je 

v plánu v příštích letech další jabloně získat, aby mohla být 

revitalizace dokončena přesně jak uvádějí historické podkla-

dy a Management Plan Krajiny pro chov a výcvik ceremo-

niálních kočárových koní v Kladrubech nad Labem. VŠÚO 

v Holovousích je účastníkem Národního programu konzer-

vace a využívání genetických zdrojů rostlin a agrobiodiver-

zity a výsadby v okolí Josefova budou zároveň plnit funkci 

konzervace starých a krajových odrůd jabloní. Uprostřed 

Kladrubského Polabí tak vznikla velmi cenná genofondová 

plocha, která bude sloužit ke konzervaci vzácných starých 

kultivarů jabloní. 

Revitalizace ovocných alejí. Foto archiv NHK

HONITBA KLADRUBY NA LABEM

Počátkem roku 2021 byla orgánem ochrany přírody podle 

§ 5 odst. 6 zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a kra-

jiny schválena žádost o povolení lovu nutrie říční (Myocastor 

coypus) v honitbě Kladruby nad Labem. Tento introdukova-

ný druh zvířete nemá v naší přírodě přirozeného predátora 

a začal být značně problematickým na území celé České 

republiky. Populace nutrie se u nás v honitbě rozšířila do 

takové míry, že tvoří škody nejen na zemědělských plodi-

nách, ale zejména na břehových porostech, kde vytváří 

své nory a okusem ničí i kořenové náběhy vzácných dřevin. 

Narušováním stability břehů rybníků a vodních toků dále 

dochází k vývratům vzrostlých stromů, které tvoří historický 

koncept krajinotvorných prvků a které nenávratně z krajin-

ného rázu mizí.

Vzhledem k tomu, že významná část honitby se nachá-

zí v Evropsky významné lokalitě Kladruby nad Labem 

(CZ0533698), zároveň se pohybujeme na území národní 

kulturní památky Hřebčín v Kladrubech nad Labem, a navíc 

je oblast zapsána na Seznam světového dědictví UNESCO, 

nelze nečinně přihlížet likvidaci chráněné krajiny nežádoucím 

živočichem, na kterého již ani odlov realizovaný mysliveckou 

stráží a mysliveckým hospodářem nestačí. Předpokládaný 

početní stav tohoto druhu živočicha v honitbě je více než 

100 ks a díky rozsáhlé vodní síti zajišťující zavlažování 

pastvin je jeho výskyt skutečně po celé honitbě včetně lesa. 

Správce kulturní krajiny reagoval na výše uvedený stav 

v krajině posílením stavů lovecky upotřebitelných psů, kteří 

významně napomáhají s odlovem nepůvodního živočicha 

a již ke konci roku bylo zlepšení evidentní.
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ŠETRNÉ SENOSEČE

Národní hřebčín zajišťuje ve vlastní režii sklizeň píce pro 

výživu přibližně 300 koní chovaných v Kladrubech nad 

Labem. První senoseč většinou probíhá od počátku června 

do začátku měsíce července, v závislosti na klimatických 

podmínkách. V roce 2021 se sklidilo téměř 12.000 q (tj. 

4.800 ks balíků) velmi kvalitního sena z 380 ha luk. Jarní 

senoseče nekomplikuje pouze aktuální stav počasí, ale také 

četná přítomnost mláďat zvěře kladených v trvalých trav-

ních porostech. Správce kulturní krajiny tak organizoval 

sekání luk až po důkladném vyhnání zvěře z porostů. Čtyři 

až pět ohařů cvičených pro tuto speciální práci bylo v terénu 

každé ráno i odpoledne, aby předešli zbytečným ztrátám na 

zvěři spárkaté. Efektivita byla téměř 100%, z čehož máme 

upřímnou radost. 

Šetrné senoseče. Foto archiv NHK

RADA KRAJINY PRO CHOV A VÝCVIK CEREMONIÁLNÍCH 

KOČÁROVÝCH KONÍ V KLADRUBECH NAD LABEM

Rada Krajiny pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní 

v Kladrubech nad Labem, která je zřízena ministry zeměděl-

ství, kultury, životního prostředí a pro místní rozvoj, má 11 čle-

nů. Jsou jimi Ing. Roman Línek (předseda), MBA, Ing. Zdeněk 

Novák, Mgr. Miluše Horská, Ing. arch. Tomáš Drdácký, Ing. Jiří 

Havlíček, Ing. Jiří Pondělíček, Ph.D., Ing. David Koppitz, 

Ing. Vladimír Dolejský, Ph.D., Ing. Vlastislav Ouroda, Ph.D., 

Ing. arch. Naděžda Goryczková a Ing. Jiří Machek. Jednání 

Rady se pravidelně jako hosté účastní i starostové dotčených 

obcí. Zasedání Rady se v roce 2021 uskutečnilo v termínech 

11. černa, 1. října a 17. prosince. Na posledním jednání byl 

Radou schválen nový Management Plan.

NOVÝ MANAGEMENT PLAN

Zápis Krajiny pro chov a výcvik ceremoniálních kočáro-

vých koní v Kladrubech nad Labem na seznam památek 

UNESCO byl Výborem pro světové dědictví podmíněn mj. 

předložením nového Management Planu – plánu nakládání 

s touto krajinou jako statkem světového dědictví na období 

let 2022–2026. Návrh nového Management Planu připravil 

doc. Ing. Přemysl Krejčiřík, Ph.D. Následně tento dokument 

prošel připomínkovým řízením. Připomínky od dotčených 

orgánů státní správy a samosprávy vypořádala pracovní 

skupina ustanovená k tomuto účelu Radou Krajiny pro chov 

a výcvik ceremoniálních kočárových koní v Kladrubech nad 

Labem. Tento pracovní tým vedl člen Rady Ing. arch. Tomáš 

Drdácký. Dne 17. prosince 2021 konečné znění Management 

Planu schválila Rada na svém řádném zasedání. Jde o do-

kument, který je zásadní pro uchování hodnot statku a pro 

jeho rozvoj v následujícím období. Vychází nejen ze zkuše-

ností a poznatků správce krajiny, ale odráží i doporučení 

kvalifikovaných odborníků.
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OSLAVA DRUHÉHO VÝROČÍ ZÁPISU 

NA SEZNAM SVĚTOVÉHO DĚDICTVÍ

V pátek 1. října 2021 proběhla v Národním hřebčí-

ně Kladruby nad Labem oslava druhého výročí zápisu 

Krajiny pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní 

v Kladrubech nad Labem na Seznam světového dědictví 

UNESCO. Oslava se konala v komorním duchu, pouze pro 

pozvané hosty. Program byl slavnostně zahájen v Císařské 

jízdárně. Po úvodním slovu ředitele národního hřebčína 

Ing. Jiřího Machka následovaly proslovy Ing. Jiřího Havlíčka, 

Ing. Romana Línka, Mgr. Miluše Horské, Ing. Zdeňka Nováka, 

Ing. Vladimíra Dolejského, PhDr. a Ing. arch. Tomáše 

Drdáckého. Mezi hosty byl mimo jiné náčelník Vojenské 

kanceláře prezidenta republiky generálporučík Ing. Jan 

Kaše, MSc. a zástupce vedoucího Kanceláře prezidenta 

republiky RNDr. Petr Mužák.

Dvojspřeží koní Rudolfo Eredita V-40 a Sacramoso Eneis XIV-7 vedené 

Michaelou Chylíkovou. Foto archiv NHK

Dalším bodem programu bylo vystoupení starokladrub-

ských koní na hlavním nádvoří. Přítomným divákům byl 

představen výcvik starokladrubského koně. První základní 

návyky, jako je snášení ohlávky, uvázání, vodění na ohlávce, 

ošetřování, čištění či zvedání končetin, získává kůň již v hří-

běcím věku. Klisny s hříbaty předvedli Simona Horáková, 

Miroslav Bohuněk, Helena Kálesová a Michal Forisek. Ve 

věku tří let se koně učí zvykat si na uzdečku, sedlo, učí se 

chodit na lonži. Následně jsou obsedáni a osvojují si zá-

kladní jezdecké pomůcky. Ukázku obsedání představily 

Diana Pazderková, Denisa Listíková, Anežka Navrátilová 

a Oldřiška Jarolímová s koňmi Rudolfo Ecrasita VI-18 

a Favory Roncha XXVII-6. Zapřahání do klády ukázal David 

Myška s vraníkem Sacramoso Amanita XLIX-56, zapřa-

hání remonty do vozu se starším zkušeným koněm, tzv. 

učitelem, předvedli Veronika Starečková, Jakub Mack, 

Barbora Hanžlová a Blanka Závodská s koňmi Sacramoso 

Aversa XI-5 a Rudolfo Estrena V-49. Základní roční výcvik 

je zakončen dvoudenními výkonnostními zkouškami, které 

se skládají z několika částí. Ukázka zkoušky přiježděnos-

ti pod sedlem byla v podání Diany Pazderkové s Favory 

Roncha XXVII-6 a Anežky Navrátilové s Rudolfo Ecrasita 

VI-18, spřežení starokladrubských koní Sacramoso Aversa 

XI-5, Rudolfo Estrena V-49 v pracovním kočáře předved-

la Veronika Starečková s přísedící Barborou Hanžlovou, 

dvojspřeží Rudolfo Eredita V-40, Sacramoso Eneis XIV-7 

v drezurním kočáře předvedla Michaela Chylíková s přísedící 

Dominikou Vyskočilovou. Ukázku těžkého tahu v samotě 

prezentoval David Myška se Sacramoso Amanita XLIX-56. 

Následovalo předvedení plemenného hřebce Favory 

Risa XXXII a koní pro dánské a švédské královské stáje 

Rudolfo Amazona V-56 a Favory Roncha XXVII-14 v podání 

Jakuba Hlávky, Jana Holce a Romana Vyskočila. V závěru 

programu prezentoval Jiří Nesvačil jun. nadstavbu základ-

ního výcviku starokladrubského koně, přípravu koní pro 

soutěže spřežení. Sportovní čtyřspřeží bylo složeno z hřebců 

Generale Pastorella VII, Generalissimus Ruana III, Rudolfo 

Ecrasita II-34 a Generalissimus Roncha VI.

Oslavu druhého výročí zápisu na Seznam světového dědictví 

zakončil koncert zpěvačky Markéty Fassati v Císařské jízdárně.

Koncert zpěvačky Markéty Fassati. Foto archiv NHK
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STAROKLADRUBŠTÍ VRANÍCI SOUČÁSTÍ 

SLAVNOSTÍ NAVALIS

Po staletí ve službách církvi. Starokladrubští vraníci byli 

v minulosti využíváni nejen u panovnického dvora, ale také 

vysokými církevními hodnostáři. Tento odkaz přetrvává 

dodnes. V sobotu 15. května 2021 odvezli starokladrubští 

vraníci z národního hřebčína vedení Františkem Kollertem 

během svatojánských slavností NAVALIS na slavnostní mši 

svatou pražského arcibiskupa kardinála Dominika Duku 

a následně se účastnili svatojánského průvodu. Oslavy 

NAVALIS, které se uskutečnily v centru Prahy, připomněly 

jubilejní 300. výročí od beatifikace sv. Jana Nepomuckého.

Slavnosti NAVALIS. Foto archiv NHK

PŘEHLÍDKA KONÍ URČENÝCH K PRODEJI

Ve středu 16. června 2021 uspořádal Národní hřebčín 

Kladruby nad Labem přehlídku koní určených k prodeji. 

Přehlídka byla slavnostně zahájena v 10.00 hod. na hlav-

ním nádvoří ukázkou čtyřspřeží starokladrubských koní pod 

vedením Jakuba Macka. Následovalo samotné předvedení 

prodejních koní. Představeno bylo deset koní, z toho čty-

ři starokladrubští bělouši, pět starokladrubských vraníků 

a jeden český teplokrevník. Závěrem programu předvedly 

Denisa Listíková s koněm Sacramoso Sorga X-16 a Diana 

Pazderková s Generalissimus Adivina XLI-28 ukázku 

Pas-de-deux.
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VLAJKONOŠI Z NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA NA SVĚTOVÉM 

POHÁRU V PARKUROVÉM SKÁKÁNÍ CSI-W OLOMOUC

Ve dnech 16.–20. června 2021 hostil Equine Sport Center 

Olomouc Světový pohár v parkurovém skákání CSI-W 

Olomouc 2021. V neděli 20. června byli přítomni vlajkono-

ši z Národního hřebčína Kladruby nad Labem Ing. Karel 

Dvořák v sedle Solo Bandira XXXV, Michaela Dobrovolná 

se Sacramoso Mantova X a Blanka Popílková s koněm 

Sacramoso Romy XVIII. Starokladrubští vraníci doprovodi-

li vítěze jednotlivých soutěží ke slavnostnímu dekorování, 

a to celkem čtyřikrát. Nedělní soutěž Grand Prix Olomouce 

s překážkami dosahujícími výšky až 160 centimetrů byla 

zároveň kvalifikací na Olympijské hry v Tokiu 2021.

Světový pohár v parkurovém skákání CSI-W Olomouc. 

Foto archiv CSI-W Olomouc

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ VOZILI 

KOČÁREM STARTÉRKU DOSTIHU

Starokladrubští koně z Národního hřebčína Kladruby nad 

Labem jsou přítomni v Pardubicích nejen při Velké pardu-

bické steeplechase. V sobotu 26. června 2021 se běžela na 

dostihovém závodišti v Pardubicích druhá kvalifikace na 

131. Velkou pardubickou. Vraníci Sacramoso Siria XV, Siglavi 

Pakra Montilla XI, Solo Pavia XXXVII a Solo Moravita XXXIV 

pod vedením Františka Kollerta vozili v kočáře startérku 

dostihu Soňu Froňkovou, předsedu Poslanecké sněmov-

ny Parlamentu ČR Radka Vondráčka a prezidenta Jockey 

Clubu Josefa Bečváře. 

NÁRODNÍ MYSLIVECKÉ SLAVNOSTI

Lovecký zámek Ohrada ožil v sobotu 31. července 2021 tra-

dičními Národními mysliveckými slavnostmi. V rámci boha-

tého programu vystoupili starokladrubští koně z národního 

hřebčína ve dvou ukázkách. Denisa Listíková v dámském 

sedle koně Generalissimus Adivina XLI-28 a Jiří Nesvačil 

s Generalissimus Represa XXXIV-21 předvedli Pas-de-deux, 

následně byli koně zapřaženi do tandemu. Tandemový zá-

přah se například používal při přesunu na hony, kdy účastník 

přijel na místo akce se vším potřebným vybavením v kočáře. 

Honební kůň byl v tandemu zapřažen jako první a pro účely 

honu se vypřáhl a použil pod sedlem. Parforsní hony měly 

na Pardubicku dlouholetou tradici, účastnili se jich i císař 

František Josef I. a jeho choť císařovna Sissi při svých ná-

vštěvách kladrubského hřebčína.

Národní myslivecké slavnosti. Foto archiv NHK
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VELKÝ JEZDECKÝ DEN VE SLATIŇANECH

Uherská pošta vedená Vladimírem Moudrým. Foto archiv NHK

Třetí srpnová sobota 21. 8. 2021 patřila v Hřebčíně 

Slatiňany, který je nedílnou součástí Národního hřebčína 

Kladruby nad Labem, Velkému jezdeckému dni. Bohatý 

program se nesl ve znamení výjimečného plemene sta-

rokladrubských koní, a to především vraníků. V roce 2021 to 

bylo již 76 let od okamžiku, kdy starokladrubští vraníci přišli 

do Slatiňan a od této doby sem neodmyslitelně patří. 

Velký jezdecký den, který se konal na nově vybudovaném 

venkovním kolbišti Na Rembáni, byl slavnostně zahájen 

třemi vlajkonoši, ředitelem národního hřebčína Ing. Jiřím 

Machkem, náměstkem pro chov koní a kulturní kraji-

nu panem Vlastimilem Váňou a zootechničkou Hřebčína 

Slatiňany Ing. Kateřinou Neumannovou. Pětispřeží Petra 

Nováka a dvojspřeží Michaely Chylíkové následně přivezlo 

čestné hosty. V dalším bodu programu mohli diváci obdi-

vovat starokladrubské vraníky vedené kočím Františkem 

Kollertem zapřažené do historického biskupského kočáru. 

Zástupce některých otcovských linií vrané varianty sta-

rokladrubského koně předvedli zaměstnanci národního 

hřebčína Milan Závorka, Michaela Dobrovolná, Vladimír 

Moudrý a Iveta Macková v zápřeži a pod sedlem. Kočárový 

koktejl představil různé typy zápřeží, od jednospřeží Milana 

Závorky, dvojspřeží vedeného Michaelou Chylíkovou, tan-

demu Samuela Sluky, randomu Jiřího Nesvačila, ruské 

trojky vedené Josefem Pelantem až po pětispřeží Petra 

Nováka. Vystoupení dam v sedle Michaely Dobrovolné, 

Zuzany Hovorkové a Denisy Listíkové, které byly dopro-

vázeny Janem Holcem, Jakubem Mackem a Jakubem 

Hlávkou vystřídalo volné stádo vraných klisen, které při-

pomnělo legendární televizní seriál České televize Dobrá 

Voda. Ten byl natočen v roce 1982 především v prostorách 

Hřebčína Slatiňany. Ovace sklidili bratři Krausovi, kteří se 

vrátili na Velký jezdecký den z putování Českem a přivedli 

starokladrubské koně zpět do národního hřebčína. Všichni 

přítomní se tak stali svědky natáčení posledního dílu cesto-

pisu Českem na koňském hřbetu. Následovala adrenalinová 

soutěž „Jump and drive“ s účastníky v sedle Janem Holcem, 

Barborou Květoňovou a Tomášem Navrátilem, tři čtyřspřeží 

vedli Vladimír Moudrý, Petr Novák a Jiří Nesvačil. Následující 

choreografii čtverylky osmi dam v sulkách připravil Jiří 

Nesvačil. Starokladrubské koně ze zemského chovu před-

stavil privátní chovatel pan David Haitl. Dech se divákům 

tajil při uherské poště v podání Vladimíra Moudrého, dojem 

zanechala i velká jezdecká čtverylka složená z osmi bě-

loušů a osmi vraníků, která vznikla pod taktovkou Jakuba 

Macka. Skokovou ukázku předvedli zástupci Zemského 

hřebčince Písek. V rámci vystoupení „Střídání generací“ 

byl udělen stříbrný odznak národního hřebčína Františku 

Štěňhovi a Jiřímu Škodnému za významné zásluhy v šíře-

ní slávy starokladrubských vraníků v soutěžích čtyřspřeží. 

Následně mohli návštěvníci sledovat voltiž dětí pod vedením 

Bohunky Rosůlkové a Ivy Jeřábkové. Závěrečné vystoupení 

šestadvaceti starokladrubských vraníků v zápřežích, které 

vedli Vladimír Moudrý, Petr Novák, František Kollert, Josef 

Pelant, Kateřina Neumannová, Samuel Sluka, Michaela 

Chylíková a Denisa Listíková, bylo poctou starokladrubským 

vraníkům a všem, kteří se o jejich záchranu a chov zasloužili. 

V průběhu dne byly pokřtěny dvě nové knihy: Výzkumná sta-

nice pro chov koní ve Slatiňanech 1945–1992 a Kladrubáčci 

– Emilka a kouzlo ročních období. 

Velká jezdecká čtverylka. Foto archiv NHK

Před začátkem hlavního programu byla od 11 hodin pro ná-

vštěvníky zpřístupněna nově zrekonstruovaná krytá jezdecká 
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hala, kde byla připravena výstava fotografií Ing. Dalibora 

Gregora s názvem „Starokladrubští koně ve světě“ a výstava 

„Kůň pohledem památkové péče“, kterou připravil Národní 

památkový ústav. Záštitu nad Velkým jezdeckým dnem ve 

Slatiňanech převzali ministr zemědělství Miroslav Toman 

a hejtman Pardubického kraje Martin Netolický.

NÁRODNÍ HŘEBČÍN V PROGRAMU 

47. ROČNÍKU ZEMĚ ŽIVITELKY

Ve dnech 26.–31. srpna 2021 probíhal v Českých Budějovicích 

agrosalon Země živitelka. V rámci této tradiční výstavy pre-

zentoval národní hřebčín starokladrubské koně ve spolupráci 

se Střední školou chovu koní a jezdectví Kladruby nad Labem. 

Žáci sedlali jednoho bělouše a čtyři vraníky a předvedli ukáz-

ky jejich jezdeckého výcviku. Nechybělo ani vystoupení jezdců 

z národního hřebčína, a to Jakuba Macka s koněm Sacramoso 

Sorga X-16 a Jakuba Hlávky s Generalissimus Rarita II v po-

dání jezdeckého Pas-de-deux. Následně se oba jezdci zúčast-

nili i dožínkového průvodu. V rámci agrosalonu Země živitelka 

získal starokladrubský hřebec Generalissimus Rarita II ocenění 

Zlatý klas. Ocenění osobně převzal dne 26. 8. 2021 ředitel 

národního hřebčína Jiří Machek z rukou ministra zemědělství 

Miroslava Tomana a místopředsedy vlády Karla Havlíčka na 

společenském setkání konaném v prostorách Národního ze-

mědělského muzea na zámku Ohrada v Hluboké nad Vltavou. 

Země živitelka. Foto archiv NHK

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ Z NÁRODNÍHO 

HŘEBČÍNA PŘIVEZLI DO ŠKOL PRVŇÁČKY

Stalo se tradicí, že první školní den doprovází starokladrub-

ští koně z národního hřebčína začínající školáky na jejich 

cestě za vzděláním. V roce 2021 čekala na prvňáčky před 

mateřskou školou v Kladrubech nad Labem dvě vraná 

spřežení vedená Josefem Pelantem a Davidem Myškou, 

která děti odvezla k základní škole v Řečanech nad Labem. 

Dvě dvojspřeží starokladrubských běloušů vedená Jakubem 

Hlávkou a Michaelou Chylíkovou svezla začínající školáky 

v nedaleké Přelouči. Národní hřebčín doprovodil na první 

cestě do školy i tři děti zaměstnanců – dceru Nelu manželů 

Vyskočilových, syna Petra Marcely Sojákové a dceru Zuzanu 

Annu Ing. Zuzany Šancové. 

Cesta prvňáčků kočárem do školy. Foto archiv NHK

NÁRODNÍ VÝSTAVA HOSPODÁŘSKÝCH ZVÍŘAT V BRNĚ

Součástí Národní výstavy hospodářských zvířat v Brně, kte-

rá se konala od 5. do 8. září 2021, byli i starokladrubští koně 

z Národního hřebčína Kladruby nad Labem. Čtyřspřeží vra-

ných plemenných hřebců Siglavi P. Montilla XI, Sacramoso 

Siria XV, Solo Moravita XXXIV a Solo Pavia XXIV předvedl 

František Kollert, jezdecké Pas-de-deux divákům předsta-

vili Michaela Dobrovolná v sedle Sacramoso Mantova X 

a Ing. Karel Dvořák s koněm Solo Bandira XXXV.
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STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ V HLAVNÍM 

PROGRAMU VÝSTAVY KONĚ V AKCI

Tradiční výstava Koně v akci se uskutečnila 11.–12. září 2021 

na dostihovém závodišti v Pardubicích. Národní hřebčín repre-

zentovali starokladrubští vraníci. Kočí František Kollert před-

vedl čtyřspřeží starokladrubských koní ze stáje plemenných 

hřebců ve Slatiňanech, následovala ukázka drezury v dám-

ském sedle v podání Michaely Dobrovolné a plemenného hřeb-

ce Sacramoso Mantova X s drezurní výkonností stupně T.

Koně v akci.  Foto archiv Dostihového spolku

VÝSTAVA KŮŇ 2021

Od 24. do 26. září se v Lysé nad Labem konala výstava 

KŮŇ 2021. Po dobu konání výstavy se starokladrubští koně 

v barvě bílé i černé představili nejen ve večerní galashow, ale 

také v průběhu denního programu, a to jak v rámci ukáz-

ky předvedení koní na ruce, tak v zápřeži. Čtyřspřeží sta-

rokladrubských vraníků z hřebčína ve Slatiňanech představil 

Petr Novák, dvojspřeží starokladrubských běloušů předvedla 

Michaela Chylíková. Součástí prezentace Národního hřebčí-

na Kladruby nad Labem byl informační stánek.

KŮŇ 2021. Foto Dalibor Gregor

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ Z NÁRODNÍHO 

HŘEBČÍNA NA ZÁMKU KAČINA

Na tradičních slavnostech koní, které se konaly v sobotu 

2. října 2021 na zámku Kačina, nechyběli starokladrubští 

koně z národního hřebčína. Michaela Dobrovolná v dám-

ském sedle a Ing. Karel Dvořák předvedli koně Sacramoso 

Mantova X a Solo Bandira XXXV v jezdeckém Pas-de-deux. 

Voltižní družstvo dětí z Kladrub nad Labem pod vedením 

cvičitelky Bohunky Rosůlkové vystoupilo s koněm Generale 

Corinzia XLIX-26.

Slavnosti koní na zámku Kačina. Foto Michaela Purnochová
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OSMISPŘEŽÍ Z NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA SOUČÁSTÍ 

131. ROČNÍKU VELKÉ PARDUBICKÉ

Osmispřeží vedené Jiřím Nesvačilem jun. Foto Monika Suchánková

Osm starokladrubských běloušů pod vedením Jiřího 

Nesvačila jun. přivezlo na start jednoho z nejtěžších překáž-

kových dostihů Velké pardubické steeplechase startéra Petra 

Hochmana. V průběhu druhé říjnové neděle dne 10. 10. 2021 

působilo spřežení na závodišti celý den a při slavnostním za-

hájení přivezlo čestné hosty ministra zemědělství Miroslava 

Tomana, primátora města Pardubice Martina Charváta, ge-

nerálního ředitele Slavia pojišťovny Karla Waissera a děkana 

a patrona pardubického závodiště Zbigniewa Czendlika. 

Přítomnost starokladrubských koní na Velké pardubické je 

tradiční součástí tohoto významného dostihového svátku. 

HUBERTOVA JÍZDA PRO ZAMĚSTNANCE

Hubertova jízda pro pro zaměstnance NHK. Foto Michaela Purnochová

Zaměstnanci Národního hřebčína Kladruby nad Labem se 

s uplynulou jezdeckou sezonou symbolicky rozloučili v sobo-

tu 16. října 2021 prostřednictvím konání první Hubertovy 

jízdy. Slavnostní nástup dvaceti jezdců na koních a deseti 

kočárů se konal tradičně v poledne na hlavním nádvo-

ří národního hřebčína. Za doprovodu trubačů se všichni 

zúčastnění odebrali na předem připravenou trať v okolní 

krajině. Z parku Mošnice jezdci zamířili do lesa Na Sklepy 

a Římovky. Po svačině absolvovali průjezd Kurkovým jezír-

kem. Slavnostní Halali, kde nechybělo chytání liščího oho-

nu, proběhlo na závodišti. Liščí ohon chytili jezdci Šárka 

Kvasnovská, Diana Pazderková,Veronika Starečková a Iveta 

Kalousová. Tři loty jezdců vedli Jiří Machek, Jakub Hlávka 

a Simona Horáková. Mezi čestné hosty patřila mimo jiné 

senátorka Miluše Horská nebo trojnásobný vítěz Velké par-

dubické Pavel Liebich. 

HUBERTOVA JÍZDA PRO VEŘEJNOST

Hubertova jízda pro veřejnost se v Národním hřebčíně 

Kladruby nad Labem konala v sobotu 30. října 2021. Jedná 

se o tradiční akci, která se pořádá u příležitosti ukončení jez-

decké sezony. Hubertovy jízdy se účastnilo šestnáct jezdců 

na koních, na deseti kočárech a dvou výletních vozech jelo 

celkem sto lidí. Za doprovodu tradičního zatroubení trubačů 

proběhlo slavnostní zahájení na hlavním nádvoří, násled-

ně se všichni vydali na předem připravenou trasu v terénu. 

Jezdci na koních absolvovali řadu přírodních skoků průběžně 

rozmístěných v krajině Kladrubského Polabí. Po občerst-

vení následovala druhá část Hubertovy jízdy s průjezdem 

Kurkovým jezírkem a závěrečné slavnostní Halali na závodi-

šti. Liščí ohon chytili jezdci Petr Šmelhaus, Lucie Lébišová, 

Martin Zeman a Simona Horáková. Tři loty jezdců vedli Jiří 

Machek, Jakub Hlávka a Simona Horáková. 

Hubertova jízda pro veřejnost. Foto archiv NHK
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HUBERTOVA JÍZDA VE SLATIŇANECH

Hubertova jízda ve Slatiňanech. Foto archiv NHK

V pátek 5. listopadu 2021 proběhlo rozloučení s jezdeckou 

sezonou v Hřebčíně Slatiňany. Hubertovy jízdy se zúčastnili 

jezdci na starokladrubských vranících v doprovodu sedmi 

kočárů. Lot deseti jezdců vedený Blankou Popílkovou projel 

podzimní krajinou Slatiňansko-Slavicka, nechybělo občers-

tvení na louce a slavnostní Halali. Liščí ohon chytila Tereza 

Kučírková. Mezi zúčastněnými hosty byl i starosta města 

Slatiňany MVDr. Ivan Jeník, předseda Zemědělského svazu 

ČR Ing. Martin Pýcha a generální ředitel Národního země-

dělského muzea Ing. Zdeněk Novák.

SVATÝ MARTIN PŘIJEL NA KONI DO SLATIŇAN

Svatý Martin na bílém koni. Státní zámek Slatiňany ve správě NPÚ. 

Foto archiv NHK

Ve čtvrtek 11. listopadu 2021 měli občané Slatiňan mož-

nost přivítat svatého Martina na koni. Národní hřebčín 

Kladruby nad Labem ve spolupráci s městem Slatiňany 

a státním zámkem Slatiňany uspořádal v tento den 

Svatomartinský průvod. Ten byl zahájen před infocentrem 

hřebčína a pokračoval ke kostelu sv. Martina, kde farář 

ThLic. Boguslaw Partyka všem přiblížil příběh tohoto vy-

sloužilého římského vojáka. Na jakém koni jezdil, není zcela 

jasné, nicméně obvykle je spojován s bílým koněm jako sym-

bolem prvního sněhu. V kostele sv. Martina ve Slatiňanech 

je však tento světec vyobrazen na černém koni. V národním 

hřebčíně se chová starokladrubský bělouš i vraník, a tak 

mohli přítomní sv. Martina spatřit na koních obou barev-

ných variant.

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ V O2 ARENĚ

Na vrcholné sportovní akci Global Champions Prague 

PlayOffs 2021 nechyběli starokladrubští koně z Národního 

hřebčína Kladruby nad Labem. Spřežení, které pod vede-

ním Jiřího Nesvačila jun. vozilo organizátory a VIP hosty 

během slavnostních ceremonií při vyhlašování vítězů a pře-

dávání cen, tvořili bělouši Generalissimus Ruana III, Favory 

Risa XXI-53, Generalissimus Represa XXXIV-21 a Generale 

Pastorela VII. V páteční doprovodné show se tito koně 

představili i v ukázkové vozatajské soutěži čtyřspřeží. V té 

se s reprezentantem národního hřebčína utkali jeho otec 

Jiří a bratr Radek Nesvačilovi. V soutěži zvítězil zástupce 

národního hřebčína Jiří Nesvačil jun. 

Starokladrubští koně v O2 areně. Foto archiv NHK



Foto archiv NHK

SPORTOVNÍ  

VÝSLEDKY A OCENĚNÍ 
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JIŘÍ NESVAČIL JUN. NEJLEPŠÍM VOZATAJEM 

2020 V KATEGORII ČTYŘSPŘEŽÍ

Začátkem roku oceňuje Česká jezdecká federace nejlepší 

jezdce a koně předchozího roku napříč disciplínami skoky, 

drezura, všestrannost, spřežení, vytrvalost, reining a vol-

tiž. Slavnostní vyhlášení bývá tradičně hlavním bodem 

galavečera České jezdecké federace. V roce 2021 proběhlo 

z důvodu pandemie jen digitální formou. V královské disci-

plíně čtyřspřeží získal první místo reprezentant Národního 

hřebčína Kladruby nad Labem Jiří Nesvačil jun., který má 

tak na kontě již počtvrté titul nejlepšího jezdce roku v kate-

gorii čtyřspřeží. 

Jiří Nesvačil jun. nejlepším vozatajem roku 2020. Foto archiv NHK

DREZURNÍ TRÉNINK 

Nedílnou součástí výcviku koní v národním hřebčíně je 

vedle zapřahání i výcvik pod sedlem. Ve čtvrtek 1. dubna 

2021 proběhl v Národním hřebčíně Kladruby nad Labem 

drezurní trénink, kterého se účastnili jezdci z řad zaměst-

nanců národního hřebčína se starokladrubskými koňmi 

i s českými teplokrevníky vlastního chovu. Drezurní před-

vedení koní posuzovali rozhodčí Jan Tvarůžek a Ing. Hana 

Vojáčková. Akci připravil tým pod vedením vedoucího 

výcviku Jakuba Macka.

Veronika Brázdová a Rudolfo Rydia VI-13. Foto archiv NHK
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TRÉNINK JEZDCŮ SPŘEŽENÍ V KLADRUBECH NAD LABEM

Čtyřspřeží vedené Vladimírem Moudrým. Foto archiv NHK

Rudolfův pohár v roce 2021 z důvodu protiepidemiologic-

kých opatření neproběhl. Jako malou náhradu uspořádal 

Národní hřebčín Kladruby nad Labem pro své zaměstnan-

ce poslední dubnovou sobotu 24. 4. 2021 trénink jezdců 

spřežení. Dvanáct kočárů absolvovalo drezuru a následně 

překážkovou jízdu. V kategorii jednospřeží byla nejlépe hod-

nocená Veronika Starečková s koněm Generale Amapola 

VII-12, kategorii dvojspřeží ovládla Michaela Chylíková 

s koňmi Rudolfo Eredita V-40 a Sacramoso Ecrasita XIV-

15. V královské disciplíně čtyřspřeží dovedl starokladrubské 

bělouše Rudolfo Ecrasita II-34, Sacramoso Aversa XI-5, 

Generalissimus Ruana III a Rudolfo Pastorella VI-4 do cíle 

s nejlepším bodovým ohodnocením Jiří Nesvačil jun.

SKOKOVÝ TRÉNINK 

Jakub Hlávka a Carmelia-K. Foto archiv NHK

Vedle drezurního tréninku a tréninku jezdců spřežení nechy-

běl v národním hřebčíně ani trénink parkurového skákání. 

Ve dnech 29.–30. dubna 2021 absolvovali zaměstnanci 

národního hřebčína parkur s výškou překážek od 95 cm 

do 125 cm dle stupně pokročilosti výcviku daného koně. 

Skokového tréninku se účastnili jezdci Jakub Hlávka s koň-

mi Carmelia-K a Lucero-K, Jan Holec a Sagira-K, Denisa 

Listíková a Quido-K a Blanka Závodská s Mythos-K.

JIŘÍ NESVAČIL JUN. V MAĎARSKU BRONZOVÝ

Čtyřspřeží starokladrubských koní Generalissimus Ruana 

III, Generalissimus Roncha VI, Rudolfo Pastorella VI-4 

a Sacramoso Aversa XI-5 vedené Jiřím Nesvačilem jun. si 

dojelo v maďarském Mezöhegyesi pro třetí příčku. V pátek 

7. května 2021 byly závody zahájeny drezurní zkouškou, ve 

které se Jiří Nesvačil jun. umístil mezi devatenácti účast-

níky na čtvrtém místě s výborným výsledkem 54,11 trest-

ných bodů. V sobotním maratonu se spřežení z národního 

hřebčína po malé kolizi na poslední překážce umístilo na 

pátém místě a po dvou dnech drželo celkovou pátou pozici. 

Po nedělní zdařilé překážkové jízdě, kde skončili druzí, se 

posunuli na celkové třetí místo hned za zlatým Józsefem 

Dobrovitzem a stříbrným Zoltánem Lázárem. 

Jiří Nesvačil jun. v Maďarsku. Foto archiv NHK
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ODCHOVANEC NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA LUCERO-K TŘETÍ 

V KRITÉRIÍCH MLADÝCH KONÍ V PÍSKU

Jakub Hlávka a Lucero-K. Foto Martina Kůstková

Ve středu 19. května 2021 byl na kolbišti Zemského hřeb-

čince v Písku zahájen další ročník seriálu Kritérium mladých 

koní. V kategorii čtyřletých hřebců a valachů reprezento-

val Národní hřebčín Kladruby nad Labem Jakub Hlávka 

s koněm Lucero-K. S ohodnocením 24,8 bodů se umístili 

mezi dvaceti pěti startujícími na třetím místě. Čtyřletý 

valach Lucero-K z matky Comcoma-K po hřebci Lord 

Weingard je odchovancem národního hřebčína.

TRÉNINK JEZDCŮ SPŘEŽENÍ VE SLATIŇANECH

Trénink jezdců spřežení ve Slatiňanech. Foto archiv NHK

Národní hřebčín Kladruby nad Labem dne 22. 5. 2021 uspo-

řádal v Hřebčíně Slatiňany neoficiální tréninkové soutěže 

spřežení, které byly určeny pouze pro domácí jezdce. Spřežení 

absolvovala drezurní úlohu a překážkovou jízdu. V kategorii 

jednospřeží zvítězila Veronika Starečková s Generale Amapola 

VII-12. Mezi pěti dvojspřežími byl nejlepší Petr Novák s klisna-

mi Monza-5 a Monta-40. V soutěži čtyřspřeží předvedl nejlepší 

výkon Jiří Nesvačil s koňmi Rudolfo Ecrasita II-34, Generale 

Pastorella VII, Sacramoso Aversa XI-5, Favory Risa XXXII.

ÚČAST JEZDCŮ Z NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA 

NA ZÁVODECH SPŘEŽENÍ V MAĎARSKU

Ve dnech 3.–6. června 2021 proběhly soutěže spřežení 

v maďarském Vescési, kterých se účastnili jezdci národního 

hřebčína Jiří Nesvačil jun., Petr Novák a Michaela Chylíková. 

Jiří Nesvačil jun. startoval se svým čtyřspřežím v meziná-

rodní soutěži CAI3* a v dílčí disciplíně drezura se umístil na 

výborném šestém místě. Z důvodu zranění koně v sobotním 

maratonu musel ze soutěže bohužel odstoupit. 

Petr Novák a Michaela Chylíková jeli do Maďarska získat 

zkušenosti ze zahraničních závodů. V národní soutěži kate-

gorie dvojspřeží se Michaela Chylíková umístila na 28. místě 

a Petr Novák na 32. místě. 

Petr Novák v Maďarkém Vescési. Foto archiv NHK
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LUCERO-K V DRUHÉM KVALIFIKAČNÍM 

KOLE SKOKOVÝCH KMK ŠESTÝ

Skoková kritéria mladých koní 2021 pokračovala dne 8. červ-

na kvalifikací v Hradištku u Sadské. Soutěže KMK pro 4leté 

valachy a hřebce se účastnil Jakub Hlávka s koněm chovu 

národního hřebčína valachem Lucero-K a mezi dvaceti pěti 

startujícími se umístili na šesté pozici s výsledkem 24,5 bodů. 

JIŘÍ NESVAČIL JUN. V NĚMECKÉM LÄHDENU

Ve dnech 17.–20. června 2021 proběhly v německém 

Lähdenu závody spřežení. Za národní hřebčín startoval se 

čtyřspřežím starokladrubských koní Jiří Nesvačil jun. S cel-

kovým výsledkem 209,09 trestných bodů se umístil na celko-

vém devátém místě. 

VLADIMÍR MOUDRÝ V ČAKOVIČKÁCH BRONZOVÝ

Ve dnech 25.–27. června 2021 proběhly v Čakovičkách závo-

dy spřežení. V soutěži dvojspřeží CAN2*, která byla zároveň 

oblastním mistrovstvím středočeské oblasti, startovali 

jezdci Národního hřebčína Kladruby nad Labem Vladimír 

Moudrý, Ing. Kateřina Neumannová a Samuel Sluka. 

Vladimír Moudrý obsadil s koňmi Romke Palatina X-32, 

Sacramoso Secada XX a Romke Fagia X-25 v konkurenci 

čtrnácti dvojspřeží třetí místo. Ing. Kateřina Neumannová, 

která zapřahala koně Esea-22 a Sacramoso Samba VI-29, 

se umístila na celkové páté pozici. Samuel Sluka s koňmi 

Sacramoso Xatina X-31 a Generalissimus Montilla XLIX-6 

dokončil soutěž na devátém místě.

JEZDCI Z NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA V POLSKÉM KSIAZ

Reprezentanti Národního hřebčína Kladruby nad Labem 

Michaela Chylíková a Petr Novák jeli sbírat zkušenosti na 

mezinárodní závody spřežení, které proběhly ve dnech 30. 6. – 

4. 7. 2021 v areálu zámku Książ v Polsku. Michaela Chylíková 

se s koňmi Rudolfo Eredita V-40, Sacramoso Eneis XIV-7 

a Generalissimus Adivina XLI-28 účastnila soutěže CAN2*-H2. 

V drezurní zkoušce zajela úlohu za 62,63 bodů, překážkovou 

jízdu spřežení dokončila s 15,70 trestnými body. Bohužel 

z důvodu převrácení kočáru v maratonu nebyla v celkové 

soutěži klasifikována. Petr Novák startoval s koňmi Berta 

(Gss XL), Monza-5 a Montada-34 v mezinárodní soutěži 

CAN3*-H2. S výsledkem 62,50 bodů v drezuře, 121,35 trest-

ných bodů v maratonu a 12,27 trestných bodů v překážkové 

jízdě spřežení se umístil na celkovém sedmém místě.

JEDNODENNÍ ZÁVODY SPŘEŽENÍ VE SLATIŇANECH

V sobotu 10. července 2021 hostil Hřebčín Slatiňany, který 

je součástí Národního hřebčína Kladruby nad Labem, jedno-

denní soutěže spřežení CAN1*. Celkem 28 kočárů postupně 

absolvovalo drezurní zkoušku, která se konala na novém ven-

kovním kolbišti Na Rembáni, následně je čekala v zámeckém 

parku Slatiňany překážková jízda mezi kužely. V kategorii 

jednospřeží se nejlépe umístil Mgr. Karel Nývlt z Jezdeckého 

klubu Sobotka s koněm Szogun. Z reprezentantů národního 

hřebčína si v této kategorii nejlépe vedla dvojice Vladimír 

Moudrý a Romke Majesty XI, kteří obsadili třetí příčku. Za ná-

rodní hřebčín dále startovali Samuel Sluka a Generalissimus 

Montilla XLIX-6, Veronika Starečková s Generale Amapola 

VII-12 a Simona Horáková s koněm Sacramoso Erca XIV-12. 

Kombinovanou soutěž dvojspřeží vyhrála reprezentantka 

národního hřebčína Michaela Chylíková se starokladrub-

skými bělouši Generalissimus Adivina XLI-28 a Rudolfo 

Eredita V-40, která vybojovala prvenství v obou dílčích 

disciplínách – drezuře a překážkové jízdě mezi kužely. Pěkné 

umístění získali také třetí Petr Novák s klisnami Montada-34 

a Monza-5 a šestá Ing. Kateřina Neumannová s Esea-22 

a Sacramoso Samba VI-29, oba domácí jezdci z Hřebčína 

Slatiňany. Královskou disciplínu čtyřspřeží ovládl s výbor-

ným výsledkem 48,11 bodů Jiří Nesvačil jun., který zapřa-

hal koně Generalissimus Ruana III, Sacramoso Aversa XI-5, 

Generalissimus Roncha XLIV a Favory Risa XXI-53. Stříbrnou 

pozici získal Vladimír Moudrý se starokladrubskými vraníky 

Romke Palatina X-32, Sacramoso Secada XX, Sacramoso 

Selandia X-44 a Romke Fagia X-25. Na třetím místě se umís-

til Petr Novák a čtyřspřeží ve složení Cardona-28, Sacramoso 

Belisa X-22, Ratona-5 a Camba (SP X). Všichni tři jezdci 

reprezentovali Národní hřebčín Kladruby nad Labem.

Jiří Nesvačil jun. ve Slatiňanech, Státní zámek Slatiňany ve správě NPÚ. 

Foto archiv NHK
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MEZINÁRODNÍ ZÁVODY SPŘEŽENÍ V NEBANICÍCH 

Třetí červencový týden od 15. do 18. 7. 2021 patřily 

Nebanice mezinárodním závodům spřežení. Mezi silnou 

zahraniční konkurencí se účastnili reprezentanti Národního 

hřebčína Kladruby nad Labem Jiří Nesvačil jun., Michaela 

Chylíková, Petr Novák, Ing. Kateřina Neumannová 

a Vladimír Moudrý. Čtyřspřeží starokladrubských koní Jiřího 

Nesvačilo jun. obsadilo v dílčí disciplíně překážkové jízdě 

mezi kužely třetí místo, v souhrnném výsledku získali mezi 

osmnácti spřeženími sedmou příčku. Petr Novák a Vladimír 

Moudrý startovali v soutěži CAI3*-H2 a umístili se v polo-

vině startovního pole. První místo v překážkové jízdě mezi 

kužely, druhé v maratonu a třetí v drezuře vyneslo Michaele 

Chylíkové zlatou medaili, a to v soutěži CAI2*-H2. Ve stejné 

kategorii startovala také Ing. Kateřina Neumannová, která 

skončila na čtvrté pozici.

Michaela Chylíková v Nebanicích. Foto Michaela Purnochová

LUCERO-K S JAKUBEM HLÁVKOU VÍTĚZI SOUTĚŽE 

NADĚJÍ VE VŠESTRANNOSTI V HUMPOLCI

17.–18. července 2021 proběhlo v Humpolci kvalifikační kolo 

56. ročníku seriálu závodů Zlaté podkovy ve všestrannosti. 

V kategorii Soutěže nadějí startovali za národní hřebčín 

Denisa Listíková s koněm Quido-K a Jakub Hlávka, který si 

v sedle valacha Lucero-K dojel pro první příčku. Po úvodní 

drezuře, ve které od rozhodčích získal hodnocení 27 tr.b., 

absolvoval bezchybně skokový parkur i nedělní kros. V sou-

těži ZL vybojovala stříbrnou medaili dvojice reprezentující 

národní hřebčín Jan Holec a Sagira-K.

Jakub Hlávka v Humpolci. Foto Marcel Runštuk
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ZÁVODY SPŘEŽENÍ V TLUMAČOVĚ

Na přelomu července a srpna 29. 7. – 1. 8. 2021 soutěžila 

čtyři spřežení z Národního hřebčína Kladruby nad Labem 

na závodech CAN3* v Tlumačově. Nejlépe si vedla Simona 

Horáková, která v soutěži jednospřeží pro mladé koně vy-

bojovala s koněm Sacramoso Erca XIV-12 prvenství v dre-

zuře a celkově se umístila na druhém místě. V kategorii 

jednospřeží CAN3* startovali za národní hřebčín Veronika 

Starečková a Vladimír Moudrý. Ing. Kateřina Neumannová 

si se starokladrubskými vraníky ze Slatiňan dojela v soutěži 

dvojspřeží CAN3* pro páté místo.

Vladimír Moudrý v Tlumačově. Foto Jan Kameník

MEZINÁRODNÍ ZÁVODY SPŘEŽENÍ 

V POLSKÝCH PTAKOWICÍCH

Zkušenosti z mezinárodních závodů jeli do polských 

Ptakowic ve dnech 5.–8. srpna 2021 sbírat reprezentan-

ti Národního hřebčína Kladruby nad Labem Michaela 

Chylíková a Petr Novák. Petr Novák startoval se sta-

rokladrubskými vraníky Monza-5, Montada- 34 a Berta 

(Gss. XL) ve čtyřhvězdové soutěži CAIO4*-H2 a umístil se 

na patnáctém místě. Starokladrubské bělouše Sacramoso 

Eneis XIV-17, Rudolfo Eredita V-40 a Generalissimus 

Adivina XLI-28 zapřahala Michaela Chylíková a soutěž 

CAI2*-H2, ve které startovala jako jediná, úspěšně dokon-

čila s celkovým počtem 177,52 trestných bodů a díky tomu 

získala kvalifikaci pro účast na mezinárodních závodech 

vyššího stupně.

JIŘÍ NESVAČIL V DREBKAU CAI3*H4 TŘETÍ V PARKURU

Na mezinárodních vozatajských závodech CAI3* starto-

val ve dnech 12.–15. srpna 2021 v německém Drebkau 

Jiří Nesvačil jun. Soutěže čtyřspřeží, která byla zároveň 

i mistrovstvím Německa, se v zámeckém parku Raakow 

účastnilo čtrnáct spřežení. Kladrubský reprezentant 

měl do soutěže připravené hřebce Generale Pastorela 

VII, Generalissimus Represa XXXIV-21, Generalissimus 

Roncha VI, Generalissimus Ruana III a Rudolfo Ecrasita 

II-34. Při kondiční zkoušce byl ze závodů vyloučen hřebec 

Generalissimus Roncha VI. V drezurní zkoušce bylo spřežení 

ohodnoceno 61,77 trestnými body a do maratonu startova-

lo z průběžného dvanáctého místa. Jiří Nesvačil jun. absol-

voval se svým týmem všech osm překážek maratonu, v cíli 

však byl pro neprojetí prvku B v překážce číslo 2 vyloučen. 

Kompletní soutěž kladrubské čtyřspřeží nedokončilo, ale zá-

věrečný parkur absolvovalo bez trestných bodů na překáž-

kách a s penalizací 4,77 trestného bodu za čas stačil tento 

výsledek na třetí místo.

JAN HOLEC VÍTĚZNÝ V RUDNÉ POD PRADĚDEM

Jednodenní soutěže všestranné způsobilosti na stupni ZL 

se v Rudné pod Pradědem 15. 8. 2021 zúčastnil Jan Holec 

s klisnou Sagira-K. V drezurní zkoušce byla dvojice hodnoce-

na 32 trestnými body, parkur a terénní zkoušku absolvovali 

bez trestných bodů a v konkurenci dvanácti jezdců vyhráli.

Jan Holec a Sagira–K. Foto archiv NHK



35

SPORTOVNÍ VÝSLEDKY A OCENĚNÍ  

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ Z NÁRODNÍHO 

HŘEBČÍNA BRONZOVÍ V PŘEKÁŽKOVÉ JÍZDĚ 

NA MISTROVSTVÍ EVROPY VE ČTYŘSPŘEŽÍ

Čtyřicet tři nejlepších jezdců čtyřspřeží z Evropy se sjelo ve 

dnech 30. srpna až 5. září 2021 do Budapešti porovnat své 

síly na evropském šampionátu. Českou republiku a Národní 

hřebčín Kladruby nad Labem reprezentoval se sta-

rokladrubskými bělouši Jiří Nesvačil junior, který zajel třetí 

nejlepší překážkovou jízdu a v celkovém výsledku se umístil 

na výborném třináctém místě.  

Kladrubské čtyřspřeží ve složení Generalissimus Ruana III, 

Favory Risa XXI-53, Rudolfo Ecrasita II-34, Generalissimus 

Roncha VI a Generalissimus Represa XXXIV-21 vedené 

Jiřím Nesvačilem jun. s přísedícími Pavlínou Lupínkovou, 

Romanem Vyskočilem a Anežkou Navrátilovou absolvova-

lo ve čtvrtek 2. září drezurní zkoušku a s výsledkem 59,77 

trestných bodů se umístilo na devatenáctém místě. V so-

botním maratonu bylo deváté a v průběžném pořadí šam-

pionátu se posunulo z devatenácté na šestnáctou příčku. 

Bezchybná překážková jízda s malou penalizací za překroče-

ní časového limitu vynesla Jiřímu Nesvačilovi jun. skvělé třetí 

místo v této dílčí disciplíně. V závěrečném hodnocení obsadil 

třináctou příčku. Mistrem Evropy ve čtyřspřeží 2021 se stal 

Nizozemec Bram Chardon.  

Do Maďarska vyrazilo kompletní české družstvo, jehož členy 

byli vedle Jiřího Nesvačila jun. jeho otec Jiří Nesvačil, který 

obsadil v celkovém hodnocení třicáté druhé místo, a bratr 

Radek Nesvačil, který skončil na třicátém prvním místě. 

Český tým se v soutěži družstev umístil na šestém místě 

z devíti národů.

Jiří Nesvačil jun. na ME v Budapešti. Foto archiv NHK

ZÁVODY SPŘEŽENÍ V HEŘMANOVĚ MĚSTCI

Samuel Sluka v Heřmanově Městci. Foto archiv NHK

První zářijový víkend 3.–5. 9. 2021 pořádal národní hřebčín 

v Heřmanově Městci závody spřežení – tradiční Memoriál 

Jiřího Škodného. Téměř tři desítky jezdců absolvovaly 

v tamní bažantnici drezuru, maraton a překážkovou jíz-

du mezi kužely. Nejlepší hodnocení v kategorii jednospřeží 

získala dvojice Daniel Bejr a Sheldon Cooper. Z reprezen-

tantů národního hřebčína si nejlépe vedl Vladimír Moudrý 

s Romke Majesty XI, který obsadil šesté místo. V kategorii 

dvojspřeží zvítězil Tomáš Jelínek, který zapřahal koně Pluto 

II Rebeca-16 a Pluto VI CZ. Dvojspřeží složené z koní Romke 

Palatina X-32, Sacramoso Selandia X-44 a Romke Fagia 

X-25 získalo pod vedením Vladimíra Moudrého čtvrtou 

příčku. Třetí místo v dílčí disciplíně drezuře obsadila domácí 

reprezentantka Ing. Kateřina Neumannová se starokladrub-

skými vraníky Esea-22 a Sacramoso Samba VI-29.

Ing. Kateřina Neumannová v Heřmanově Městci. Foto archiv NHK
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MISTROVSTVÍ SVĚTA VE DVOJSPŘEŽÍ 

Sto nejlepších jezdců světa v kategorii dvojspřeží po-

rovnalo své síly na světovém šampionátu v holandském 

Kronenbergu, který se konal ve dnech 8.–12. září 2021. Za 

Národní hřebčín Kladruby nad Labem a Českou republiku 

startoval s dvojspřežím starokladrubských vraných klisen 

Petr Novák, pro kterého to byly v jeho sportovní kariéře prv-

ní takto významné mezinárodní závody. Do jednotlivých dis-

ciplín zapřahal klisny Cardona-28, Montada-34 a Monza-5. 

V drezuře Petr Novák zaujal 75. pozici, v maratonu stejnou 

75. pozici a v nedělní překážkové jízdě 74. místo a v závě-

rečném celkovém hodnocení to nakonec byla 74. pozice. 

Za český tým startovali spolu s Petrem Novákem další dva 

jezdci. Ota Bareš skončil na celkovém 78. místě a Alexandr 

Soukup, který zapřahá také starokladrubské koně, zaujal 

z Čechů nejlepší celkové 48. místo.

MS ve dvojspřeží. Foto archiv NHK

ČESKÁ HYMNA V CÁCHÁCH PRO JIŘÍHO NESVAČILA JUN. 

A STAROKLADRUBSKÉ KONĚ Z NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA

Stříbrnou medaili v honební překážkové jízdě a zlatou 

medaili v rozjížďce vozatajského parkuru si z prestižního 

Světového jezdeckého festivalu CHIO Aachen 2021 odvezl 

reprezentant národního hřebčína Jiří Nesvačil jun. Celkově 

mezi nejlepšími jezdci světa skončil se čtyřspřežím sta-

rokladrubských koní na výborném dvanáctém místě. 

Do německého Aachenu se sjela ve dnech 10.–19. září 2021 

světová špička v disciplínách skoky, drezura, všestran-

nost, spřežení, voltiž a reining. Národní hřebčín a Českou 

republiku reprezentoval v rámci soutěže čtyřspřeží Jiří 

Nesvačil jun. se starokladrubskými bělouši Favory Risa 

XXI-53, Generalissimus Roncha XLIV-17, Generalissimus 

Ruana XLII-21, Generalissimus Represa XXXIV-21 a Rudolfo 

Ecrasita II-34. Ve čtvrtek absolvovala spřežení drezurní 

zkoušku, ve které se reprezentant národního hřebčína umís-

til na čtrnáctém místě. Páteční samostatnou soutěž – ho-

nební překážkovou jízdu – zajel s druhým nejlepším výsled-

kem hned za Danielem Schneidersem z Rakouska. V sobotu 

18. září pokračovaly vozatajské soutěže při CHIO Aachen 

2021 maratonem, které spřežení z národního hřebčína do-

končilo jako dvanácté v pořadí. V závěrečné překážkové jíz-

dě nenašel Jiří Nesvačil jun. mezi světovou elitou přemožite-

le. Osm nejlepších vozatajů v parkurové části CHIO Aachen 

postupovalo do tzv. Winning Round, ve kterém Jiří Nesvačil 

jun. dovedl čtyřspřeží starokladrubských běloušů do cíle bez 

trestných bodů v nejrychlejším čase 68,95 sekundy, což mu 

vyneslo zlatou příčku. V celkovém výsledku zaujal dvanáctou 

pozici z jednadvaceti startujících.

ÚČAST REPREZENTANTŮ NÁRODNÍHO 

HŘEBČÍNA NA MČR V SOUTĚŽÍCH SPŘEŽENÍ

Humpolec hostil třetí zářijový týden od 16. do 19. 9. 2021 

mistrovství České republiky v soutěžích spřežení. Za Národní 

hřebčín Kladruby nad Labem startovali jezdci Veronika 

Starečková, Vladimír Moudrý, Ing. Kateřina Neumannová 

a Michaela Chylíková. V kategorii jednospřeží si z reprezen-

tantů národního hřebčína nejlépe vedla Veronika Starečková 

s koněm Generale Amapola VII-12, která obsadila páté mís-

to v překážkové jízdě spřežení a v celkovém výsledku zaujala 

jedenáctou pozici. V kategorii dvojspřeží se nejlépe umís-

til Vladimír Moudrý se starokladrubskými vraníky Romke 

Palatina X-32, Sacramoso Selandia X-44 a Sacramoso 

Secada XX, který obsadil celkové deváté místo. 
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DVĚ PRVENSTVÍ PRO JAKUBA HLÁVKU A KLISNU 

CARMELII-K NA SKOKOVÝCH ZÁVODECH

Reprezentant národního hřebčína Jakub Hlávka s koněm 

Carmelia-K absolvoval v říjnu roku 2021 závody v par-

kurovém skákání, a to v Praze ve Velká Chuchli dne 

8. 10. a v Hradišťku u Sadské dne 17. 10. Ve Velké Chuchli 

vybojoval v soutěži ZL zlatou příčku mezi padesáti osmi 

startujícími. V Hradišťku u Sadské startovala dvojice Jakub 

Hlávka a Carmelia-K v soutěži stupně ZL, kde získali prv-

ní místo, a v parkuru obtížnosti stupně L**, který absol-

vovali čistě bez trestných bodů, se umístili na devátém 

místě. Carmelia-K je klisna českého teplokrevníka z chovu 

Národního hřebčína Kladruby nad Labem. 

Jakub Hlávka a Carmelia-K. Foto archiv NHK



VYSTOUPENÍ A PREZENTACE  

STAROKLADRUBSKÝCH KONÍ  

V ZAHRANIČÍ



Foto archiv NHK
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OSLAVY STÉHO VÝROČÍ ZALOŽENÍ 

NÁRODNÉHO ŽREBČÍNA TOPOĽČIANKY

Domino čtyřspřeží vedené Jakubem Mackem. Foto Dalibor Gregor

Národní žrebčín Topoľčianky oslavil sto let od svého zalo-

žení. Ve slavnostním galaprogramu, který se konal v so-

botu 4. září 2021, prezentoval Národní hřebčín Kladruby 

nad Labem starokladrubské koně v domino zápřeži 

a v dámských sedlech s doprovodem jezdců v uniformách. 

Slavnostní čtyřspřeží bílých a vraných starokladrubských 

koní, které vedl Jakub Mack, bylo součástí společného vy-

stoupení se čtyřspřežím lipických koní z rakouského hřeb-

čína Piber. Vystoupení v sedlech předvedli divákům Denisa 

Listíková, Zuzana Hovorková, Jakub Mack a Jan Holec.

Dámy v sedlech s doprovodem. Foto archiv NHK

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ A JEZDCI SOUČÁSTÍ 

HENGSTPARADE V NĚMECKÉM NEUSTADT (DOSSE)

Starokladrubští koně a jezdci z Národního hřebčí-

na Kladruby nad Labem sklidili v Německu v Neustadt 

(Dosse) zasloužený potlesk. Zástupci národního hřebčína 

vystupovali v sobotu 18. a 25. září 2021 v rámci tradič-

ní Hengstparade. Dne 18. září předvedl František Kollert 

čtyřspřeží starokladrubských vraníků a v sobotu 25. září se 

koně z národního hřebčína prezentovali hned dvakrát. Jiří 

Nesvačil jun. nejprve předvedl klasické osmispřeží bílých 

starokladrubských hřebců, ve druhé polovině programu 

předvedli Jakub Mack a opět Jiří Nesvačil jun. dvě čtyřspřeží 

v ukázce „rychlá kola“. Pozvání k účasti v tomto slavnostním 

programu je prestižní záležitostí, umocněnou oslavou stého 

výročí pořádání Hengstparade v tomto brandenburském 

hřebčíně a hřebčinci. 

Rychlá kola v podání Jiřího Nesvačila jun. a Jakuba Macka. 

Foto archiv NHK



Rychlá kola v podání Jiřího Nesvačila jun. a Jakuba Macka. Foto archiv NHK
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NÁVŠTĚVNICKÉ AKCE



Foto archiv NHK

S VYZNAMENÁNÍM DO NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA

Každý školák, který navštívil Národní hřebčín Kladruby nad 

Labem 30. června nebo první prázdninový den 1. července 

2021 a přinesl vysvědčení se samými jedničkami nebo s vy-

znamenáním, získal za odměnu vstupenku na jeden prohlíd-

kový okruh zdarma.

LETNÍ POHÁDKOVÉ PROHLÍDKY ZÁMKU

Veselá pohádka o návštěvě císařovny Sissi v Kladrubech 

nad Labem s názvem „Čehý i hot“ zpestřila dětem i do-

spělým návštěvu národního hřebčína. Pohádkové prohlídky 

zámku se konaly o letních prázdninách každé úterý v režii 

Divadélka KŮZLE. 

Pohádkové prohlídky zámku

KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY VÝSTAVY 

„VOBORA KOŇSKÁ“

Národní hřebčín uspořádal v sobotu 24. července a v neděli 

15. srpna komentované prohlídky výstavy „Vobora koňská – 

Pernštejnové v Kladrubech 1497–1560“. Poutavou historií 

hřebčína spojenou s mocným moravským rodem pánů 

z Pernštejna, kteří se zasadili o prvopočátky chovu koní 

v Kladrubech nad Labem, návštěvníky provedla kurátorka 

výstavy Mgr. Renáta Tetřevová. 
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HRADOZÁMECKÁ NOC V NÁRODNÍM HŘEBČÍNĚ

V sobotu 28. srpna 2021 se v národním hřebčíně ve večer-

ních hodinách otevřely pro veřejnost netradiční prohlíd-

kové okruhy. Návštěvníci mohli zavítat do kladrubského 

zámku, kde pobývali císař František Josef I. a císařovna 

Sissi, a prohlídku zakončit poslechem varhanní hudby 

v kostele sv. Václava a Leopolda. Druhý prohlídkový okruh 

zavedl zájemce do prostor hřbitovní kaple s přilehlým 

hřbitovem, kde jsou pochováni i někteří bývalí ředitelé 

kladrubského hřebčína.

Varhanní recitál. Foto Jaroslav Smékal

DNY EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ V NÁRODNÍM HŘEBČÍNĚ

V rámci Dnů evropského dědictví se konal v pátek 10. září 

2021 varhanní recitál v kostele sv. Václava a Leopolda. 

Vystoupila sopranistka Jana Veselá Veberová, na varhany ji 

doprovodil Viktor Darebný. V sobotu 11. září 2021 navštívila 

Národní hřebčín Kladruby nad Labem císařovna Alžběta, 

známá spíše pod přezdívkou Sissi. Co všechno se může 

seběhnout, když se rozhodne strávit několik dní na svém 

zámku v Kladrubech nad Labem, se diváci dozvěděli v diva-

delní hře souboru historického tance Salome. 

PÁTÝ ROČNÍK ZÁBAVNÉHO RODINNÉHO 

ODPOLEDNE „KLADRUBY NARUBY“

Kladruby NARUBY. Foto archiv NHK

V sobotu 18. září 2021 uspořádal Národní hřebčín 

Kladruby nad Labem již pátý ročník rodinného odpoled-

ne KLADRUBY NARUBY. Program plný zábavy a poučení 

zahrnoval divadelní vystoupení, ukázky řemesel, stánky 

s tradičními výrobky, naučnou stezku pro děti, předvede-

ní starokladrubských koní a mnoho dalšího. K vidění byly 

dámy v sedlech s doprovodem jezdců v uniformách, voltiž, 

kočárový koktejl či koňský fotbal – tzv. pushball. Zahrály 

a zazpívaly kapely Mňága a Ždorp, Pískomil se vrací 

a Kůzle. Návštěvníci akce se také mohli svézt ve výletním 

voze taženém starokladrubskými vraníky.

Kladruby NARUBY. Foto archiv NHK
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SVATOVÁCLAVSKÝ PODVEČER V NÁRODNÍM 

HŘEBČÍNĚ KLADRUBY NAD LABEM

Národní hřebčín Kladruby nad Labem, obec Kladruby nad 

Labem a Římskokatolická farnost Kladruby nad Labem 

pořádali dne 27. 9. 2021 slavnost patrona sv. Václava. Před 

kostelem s. Václava a Leopolda proběhlo žehnání koním, po 

kterém následovala mše svatá. 

Žehnání koním. Foto archiv NHK

KOMENTOVANÁ PROCHÁZKA KRAJINOU 

ZAPSANOU NA SEZNAM SVĚTOVÉHO DĚDICTVÍ

V sobotu 9. října 2021 proběhla komentovaná prohlídka 

Krajinou pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní 

v Kladrubech nad Labem, která byla roku 2019 zapsána na 

Seznam světového dědictví UNESCO. Tři kilometry dlouhá 

trasa vedla mezi starobylými alejemi, okolo pastvin, luk, 

vodotečí a vybraných staveb národního hřebčína, zájemce 

krajinou provedl Ing. Martin Lacina. 

ADVENTNÍ KONCERT V KOSTELE 

SV. VÁCLAVA A LEOPOLDA

V pátek 10. prosince 2021 se v kostele sv. Václava 

a Leopolda konal tradiční adventní koncert národního 

hřebčína, kde vystoupili sopranistka Eliška Gattringerová 

a smyčcové kvarteto Melody Quartett. Ještě před samot-

ným začátkem koncertu si mohli přicházející hosté poslech-

nout na návsi vánoční koledy v podání Dechového souboru 

Josefa Pecky. Při vstupu ke kostelu drželi u hlavní brány 

národního hřebčína čestnou stráž Petr Pazderka s koněm 

Generale Animosa II-22 a Jan Holec v sedle Sacramoso 

Sorga X-16. Vyzkoušet si tak mohli nové zimní kabáty, které 

se staly součástí stejnokroje jezdců národního hřebčína. 

V první polovině koncertu zazněly skladby od J. S. Bacha, 

Franze Schuberta či Antonia Vivaldiho, ve druhé polovině 

pak interpreti plynule přešli ke koledám a vánočním písním, 

které přinesly posluchačům pravou vánoční atmosféru.

ZIMNÍ KRÁLOVSTVÍ STAROKLADRUBSKÝCH KONÍ

Národní hřebčín uspořádal ve dnech 26. a 27. prosin-

ce tradiční vánoční návštěvu u starokladrubských koní 

v Kladrubech nad Labem a ve Slatiňanech. V obou hřebčí-

nech mohli návštěvníci zavítat do stájí a dozvědět se zají-

mavosti o chovu, historii a využití starokladrubských koní. 

V Kladrubech nad Labem navštívili také císařský zámek 

a historickou kočárovnu. Pro nejmenší návštěvníky byla 

připravena vánoční tvořivá dílna, kde si děti mohly vyrobit 

vánoční ozdobičku. 

Zimní království starokladrubských koní. Foto archiv NHK



Foto archiv NHK

PŘEDNÁŠKY A SEMINÁŘE
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HISTORIE ÚSPĚŠNÝCH ÚČASTÍ KLADRUBSKÝCH 

BAREV VE VELKÉ PARDUBICKÉ

Národní hřebčín Kladruby nad Labem pořádal 8. října 2021 

přednášku s názvem „Historie úspěšných účastí kladrub-

ských barev ve Velké pardubické“. Martin Cáp přiblížil po-

sluchačům úspěchy jezdců a koní kladrubského hřebčína, od 

druhého místa klisny Lycaon z roku 1947 až po velkou éru 

v 80. letech 20. století, která přinesla hned čtyři vítězství ve 

Velké pardubické. Přednášky se osobně účastnili tři vítězové 

Velké pardubické Petr Vozáb, Libor Štencl a Pavel Liebich. 

V roce 2021 uplynulo přesně čtyřicet let od prvního vítězství 

Pavla Liebicha se Sagarem. Za významné úspěchy panu 

Liebichovi poděkoval ředitel národního hřebčína Ing. Jiří 

Machek. V průběhu přednášky se uskutečnilo slavnostní 

předání obrazu kladrubské hnědky Lycaon, která s jezdcem 

K. D. Jordanovem získala druhé místo ve Velké pardubic-

ké. Obraz je o to cennější, že jeho autorem je Ing. Jindřich 

Steinitz, jenž v letech 1945–1949 působil na postu ředitele 

hřebčína Kladruby nad Labem. Umělecké dílo nám věnovala 

jeho vnučka, paní Blanka Weisbauerová, za což jí náleží vel-

ké poděkování. Přítomen byl i vnuk jezdce K. D. Jordanova, 

pan Marcel Jordanov. Tímto se klisna Lycaon pomyslně 

vrátila do svého domovského hřebčína.

Blanka Weisbauerová a Marcel Jordanov. Foto archiv NHK

PŘEDNÁŠKA ING. ZDEŇKA NOVÁKA 

PRO STUDENTY KRAJINÁŘSKÉ ARCHITEKTURY

Dne 15. 10. 2021 proběhla plánovaná přednáška pro stu-

denty krajinářské architektury Fakulty architektury ČVUT 

v rámci předmětu Kulturní krajina. Třicet studentů prvního 

ročníku magisterského studia krajinářské architektury bylo 

uvítáno v sále Císařského hostince generálním ředitelem 

Národního zemědělského muzea Ing. Zdeňkem Novákem, 

který se zasadil o úspěšný zápis na seznam UNESCO. Uvedl 

je do problematiky hodnot Krajiny pro chov a výcvik ceremo-

niálních kočárových koní v Kladrubech nad Labem v širším 

kontextu nad mapou a historickými podklady. Následovala 

procházka od Brány křížení, kolem Paddocku k Josefovu, 

odtud jabloňovou alejí k Volfově aleji a do Mošnice za do-

provodu krajinářské architektky paní Ing. Jany Votrubové, 

která má v kompetenci kompletní správu kulturní krajiny. 

Přednáška a exkurze komponovanou kladrubskou krajinou 

měla velmi pozitivní a příjemný průběh a diskuze mezi od-

borníky byla obrovsky inspirativní pro všechny zúčastněné.

PŘEDNÁŠKA NA MEZINÁRODNÍ 

VĚDECKÉ KONFERENCI V NZM

Národní zemědělské muzeum a Národní hřebčín Kladruby 

nad Labem se spolu s dalšími organizacemi podíleli na or-

ganizaci mezinárodní vědecké konference Muzeum jako ná-

stroj prezentace venkovského života, zemědělství a lesnictví, 

která se uskutečnila od 5. do 6. 11. 2021 v pražské budově 

Národního zemědělského muzea. S příspěvkem s názvem 

„Národní hřebčín Kladruby nad Labem jako živé muzeum“ 

na ní vystoupil ředitel národního hřebčína Jiří Machek. 



Foto archiv Destinační společnosti Východní Čechy
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PROHLÍDKOVÉ OKRUHY

Prohlídkové okruhy Národního hřebčína Kladruby nad 

Labem byly otevřeny po dvouleté rekonstrukci v září 2015. 

Od té doby hřebčín v Kladrubech nad Labem uvítal přes 

tři sta tisíc návštěvníků. Expozice v zámku, stájích, kočá-

rovně, postrojovně a lesovně jsou průběžně doplňované 

o krátkodobé výstavy a prezentační akce. Díky nim a dal-

ším úpravám se hřebčín stal atraktivnější institucí, která 

může prezentovat chov a využití starokladrubského koně 

a zároveň poskytovat kulturní i vzdělávací služby na vy-

soké úrovni. Národní hřebčín Kladruby nad Labem nabízí 

prohlídky v hřebčíně v Kladrubech nad Labem a v hřebčíně 

ve Slatiňanech. Roku 2019 byla dokončena naučná stezka 

Krajinou pro chov a výcvik kočárových ceremoniálních koní 

v Kladrubech nad Labem, která měří cca 5 km, je doplněna 

o interaktivní exponáty, QR aplikaci a kvíz. 

NÁVŠTĚVNICKÁ SEZONA V NÁRODNÍM 

HŘEBČÍNĚ V ROCE 2021

Návštěvnost Národního hřebčína Kladruby nad Labem byla 

v roce 2021 ovlivněna koronavirovou pandemií. Pro Národní 

hřebčín Kladruby nad Labem je prioritou zajistit ochranu 

zaměstnanců hřebčína, a tím zabezpečit kontinuální péči 

o starokladrubského koně. Na prohlídkách byl povolen 

menší počet návštěvníků ve skupině, bylo nutné zrušení 

některých akcí pro veřejnost. V roce 2020 a 2021 byl násled-

kem epidemiologické situace zaznamenán znatelný pokles 

zahraničních turistů v porovnání s předchozími lety.

I přes nastalou situaci navštívilo národní hřebčín v roce 

2021 přes 44,5 tisíce návštěvníků, což je o čtrnáct procent 

více než v předchozím roce.

PŘEHLED NÁVŠTĚVNOSTI (1. 1. – 31. 12.)

Standardní 

prohlídky

akce a mimořádné 

návštěvy

CELKEM

Kladruby 

nad Labem

26 871 6 311 33 182

Slatiňany 8 141 3 343 11 484

44 666

KLADRUBY NAD LABEM

STÁJE

Poznejte zblízka stáje jednoho z nejstarších hřebčínů na 

světě, setkejte se s našimi starokladrubskými koňmi, koňmi 

císařů a králů, a odhalte, čím vším musí projít novorozená 

hříbata, než se z nich stanou chovné klisny nebo plemenní 

hřebci.

ZÁMEK

Přeneste se do dob císaře Františka Josefa I. a Alžběty 

Bavorské, zvané Sissi. Projděte se v jejich stopách dvanácti 

stylově zařízenými sály a komnatami, nahlédněte do kos-

tela, který zde dali postavit, a nechte si vyprávět o jejich 

podivuhodných osudech.

KOČÁROVNA, POSTROJOVNA A MUZEUM

Prozkoumejte soukromý kočár císaře Ferdinanda V., státní 

kočár T. G. Masaryka a další cenné kočáry a saně. Nechte se 

ohromit dokonalým modelem císařského osmispřeží a v sále 

muzea se vydejte na výpravu více než pětisetletou historií 

chovu koní v Kladrubech.

LESOVNA

Navštivte jednu z nejstarších roubenek v kraji a v ní úřadov-

nu c. k. lesního správce. Za ní objevte unikátní simulátor jíz-

dy v kočáře a vydejte se na virtuální projížďku Kladrubským 

Polabím. V pracovní dny lze také nahlédnout do stále fungu-

jící sedlářské dílny.

ROZHLEDNA

Vystoupejte po 87 schodech do výšky 17 metrů na bývalou 

vodárenskou věž, nově přestavěnou na rozhlednu, a užijte si 

pohled na areál hřebčína z ptačí perspektivy.

Hlavní návštěvnická sezóna: od 1. dubna do 31. října

Otevírací doba pokladny: 9:30–16:00 

Časy prohlídek: 10:00, 11:00, 12:00, 13:00, 14:00, 15:00 

a 16:00 hod.

SLATIŇANY

STÁJE, KOČÁROVNA A SEDLOVNA

Návštěvníci se mohou těšit na komentovanou prohlídku stá-

jí, které jsou již přes 70 let domovem vraných starokladrub-

ských koní. Prohlídka zahrnuje stáj plemenných hřebců, stáj 

klisen, kde jsou v jarních měsících k vidění naše nejmladší 

hříbata; kočárovnu, historickou sedlovnu rodu Auerspergů 

a výcvikové středisko.

Hlavní návštěvnická sezóna: od 1. dubna do 31. října 

Otevírací doba pokladny: 9:30–16:00 hod.

Časy prohlídek: 10:00, 11:00, 12:00, 13:00, 14:00, 15:00 

a 16:00 hod. 



SPOLUPRÁCE S KRÁLOVSKÝMI STÁJEMI



Foto Gabriela Pilařova



Rudolfo Raggiera V-54. Foto archiv NHK

Rudolfo Ecrasita VI-18. Foto archiv NHK

Rudolfo Amazona V-56. Foto archiv NHK
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Spolupráce s královskými stájemi

CEREMONIÁLNÍ SLUŽBA STAROKLADRUBSKÝCH 

KONÍ V KRÁLOVSKÉM PALÁCI VE STOCKHOLMU

Zástupci Asociace švédské královské jízdní gardy, pod 

vedením pana Marcuse Lundholma, navštívili hřebčín 

v Kladrubech nad Labem ve dnech 30.–31. 8. 2021.

Předvedeni byli dva bělouši ročníku 2017, kteří již ukončili 

základní výcvik pod sedlem a v zápřeži, a vzhledem ke svým 

velmi dobrým charakterovým vlastnostem jsou vhodní pro 

službu ve vojenských stájích ve Stockholmu. V první řadě 

se jedná o využití starokladrubských běloušů k ceremoniálu 

v královském paláci, koně však musí být možné i zapřahat 

a využívat jako školní koně pro vojáky.

STAROKLADRUBŠTÍ BĚLOUŠI PRO DÁNSKOU 

KRÁLOVNU MARGARETU II.

Zástupci královských stájí z Dánska navštívili 13. 7. 2021 

hřebčín v Kladrubech nad Labem za účelem výběru dal-

šího starokladrubského bělouše pro ceremoniální službu. 

Předvedeni byli tři mladí hřebci po základním výcviku a ab-

solvování výkonnostních zkoušek. Pozornost byla věnována 

především přirozenému temperamentu koně, vnímavosti 

vůči okolí, posuzován je exteriér, rámec koně.

Vybráni byli dva polobratři po hřebci Rudolfo Curiosa V a to 

Rudolfo Raggiera V-54 a Rudolfo Amazona V-56. Během 

léta se koně zotavili po kastraci a bylo jim prohlubováno 

vzdělaní zejména v zápřeži. Dne 5. října odcestovali do krá-

lovských stájí v Dánsku a nyní absolvují další zhruba roční 

přípravu, než se budou moci účastnit skutečného ceremoni-

álu v ulicích Kodaně.

Výběr starokladrubských běloušů do královských stájí 

měl v roce 2021 o to slavnostnější charakter, protože je-

den z koní bude darem pro dánskou královnu Margaretu 

II. k padesátiletému výročí usednutí na trůn. Oslavy, ke 

kterým budou starokladrubští koně z Národního hřebčína 

v Kladrubech nad Labem neodmyslitelně patřit, se budou 

v Dánsku konat v průběhu celého roku 2022. 



Návštěva zástupců dánských královských stájí. Foto archiv NHK
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Foto Dalibor Gregor
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Spolupráce se Zemskými hřebčinci

Zemský hřebčinec Písek a Zemský hřebčinec Tlumačov 

jsou statní příspěvkové organizace zřízené ministerstvem 

zemědělství. Plní funkci chovatelského zařízení uskuteč-

ňující šlechtitelskou činnost a provádějícího šlechtitelská 

opatření, jehož úkolem je významným způsobem přispívat 

k čistokrevné plemenitbě, uchování a zvyšování genetické-

ho potenciálu a uchování genetických rezerv v chovu koní. 

K tomu také plní funkci uchovatele kulturního dědictví. 

Národní hřebčín s oběma hřebčinci úzce spolupracuje, a to 

jak v oblasti zajištění plemenitby u privátních chovatelů sta-

rokladrubských koní, tak v oblasti prezentační a osvětové.

STAROKLADRUBŠTÍ PLEMENNÍ HŘEBCI 

V ZEMSKÝCH HŘEBČINCÍCH V ROCE 2021

V Zemském hřebčinci Písek byl v sezoně 2021 umístěn v in-

seminaci čerstvým spermatem vraný hřebec 2828 Romke 

Elvona XIII. Zapuštěny byly dvě klisny.

Po hřebci Generalissimus Rarita II, který v ZH Písek působil 

v roce 2020 (připustil jednu klisnu, která zůstala březí), se 

v roce 2021 narodil jeden hřebeček. 

V roce 2021 působili v Zemském hřebčinci Tlumačov v inse-

minaci čerstvým spermatem níže uvedení hřebci: 

Bělouš 1651 Favory Albuza XXVII připustil 9 klisen privát-

ních chovatelů, z toho 7 bylo zjištěno březích. Tento patnác-

tiletý hřebec, s vlastní výkonností ve sportu spřežení T, má 

v hřebčíně v Kladrubech nad Labem narozeno již 26 potom-

ků (16 hřebečků, 10 klisniček), 5 dcer je zařazeno v chovu.

V roce 2021 se po tomto hřebci v privátních chovech narodi-

lo 5 hříbat (4 hřebečci, 1 klisnička) z klisen bělek. 

Hřebec touto sezonou své působení v hřebčinci Tlumačov 

zakončil.

Devítiletý vraník 2282 Sacramoso Capeta XVII působil v ple-

menitbě druhým rokem, zapuštěno bylo 18 klisen privátních 

chovatelů, z toho 12 bylo zjištěno březích. 

Po tomto velmi typickém hřebci, který v roce 2020 připus-

til 12 klisen privátních chovatelů (7 bylo zjištěno březích), 

se v roce 2021 narodilo 5 hříbat (3 hřebečci, 2 klisničky). 

Tato hříbata vynikají nadprůměrným typem i velmi dobrým 

exteriérem.

V další sezoně bude tento hřebec již působit v přirozené 

plemenitbě v Hřebčíně Slatiňany. 

V roce 2021 bylo inseminací čerstvým spermatem zapuště-

no celkem 29 klisen privátních chovatelů. Pro privátní chov 

má inseminace čerstvým spermatem zásadní význam.

OSTATNÍ SPOLUPRÁCE

Národní hřebčín spolupracuje se zemskými hřebčinci i při 

pořádání prezentačních akcí. V roce 2021 se koně s jezdci 

ze Zemského hřebčince Písek účastnili programu Velkého 

jezdeckého dne ve Slatiňanech dne 21. srpna 2021. Početná 

výprava jezdců z národního hřebčína se zúčastnila ve 

dnech 29. 7. – 1. 8. 2021 závodů spřežení CAN 3* v areálu 

Zemského hřebčince Tlumačov. 

Tomáš Navrátil a Guiro na Velkém jezdeckém dni ve Slatiňanech. 

Foto archiv NHK
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Foto Michaela Purnochová
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Vzájemná spolupráce Střední školy chovu koní a jezdectví 

v Kladrubech nad Labem s Národním hřebčínem Kladruby 

nad Labem pokračovala úspěšně i v roce 2021. 

Žáci Střední školy chovu koní a jezdectví Kladruby nad 

Labem vykonávají ve stájích Národního hřebčína Kladruby 

nad Labem odbornou praxi. Odborného výcviku se účastní 

žáci všech tří ročníků a střídají se na jednotlivých pracoviš-

tích vždy po týdnu. Během roku žáci spolupracovali a účast-

nili se akcí NH Kladruby nad Labem, a to zejména odstavu 

hříbat, třídění koní a výkonnostních zkoušek klisen a hřebců. 

Každoročně se žáci SŠChKJ Kladruby nad Labem podí-

lejí svým vystoupením na zábavném rodinném odpoledni 

KLADRUBY NARUBY ukázkou Pushballu (koňský fotbal). 

Ve spolupráci s NH Kladruby nad Labem předvádějí žáci 

SŠChKJ Kladruby nad Labem starokladrubské koně v jez-

deckých ukázkách během výstavy v Českých Budějovicích 

Země živitelka. K podzimním tradicím patří zakončení 

jezdecké sezony Hubertovou jízdou, které se účastní žáci 

třetích ročníků. 

V září roku 2021 uspořádala Střední škola chovu koní a jez-

dectví Kladruby nad Labem pro zemědělské školy soutěž 

v tradičním umění předvádění koní. V areálu národního 

hřebčína se sešli zástupci čtyř škol – Střední školy chovu 

koní a jezdectví Kladruby nad Labem, Střední školy země-

dělské Přerov, České zemědělské akademie v Humpolci 

a Střední školy dostihového sportu a jezdectví Praha 

– Velká Chuchle. Dvacet šest soutěžících předvádělo na 

nádvoří hřebčína starokladrubské klisny. V měsíci říjnu se za 

podpory NH Kladruby nad Labem konala beseda s účastní-

kem olympijských her 2021 v Tokiu Ondřejem Zvárou. 

Střední škola chovu koní a jezdectví Kladruby nad Labem 

příspěvková organizace zřizovaná Pardubickým krajem

Obor41-53-H/02 Jezdec a chovatel koní 

Denní studium 

Kapacita 144 žáků

Délka studia 3 roky

Dosažený stupeň vzdělání – střední odborné

Ukončení studia – závěrečná zkouška – vysvědčení a výuční list



SPOLUPRÁCE S NÁRODNÍM ZEMĚDĚLSKÝM 

MUZEEM A AREÁLEM KAČINA



Foto Michaela Purnochová

Spolupráce s Národním zemědělským muzeem v roce 2021 

vycházela nejen z dlouhodobé kooperace s jeho blízkou 

pobočkou – areálem Kačina (Muzeem českého venkova), ale 

také z řešení nových koncepčních a vědeckých úkolů. Obě 

instituce nabízí společnou vstupenku a tradiční spolupráce 

v oblasti propagace a marketingu (propagační materiály, 

webové stránky a vzájemná propagace akcí) vede k propo-

jení do jednoho turistického cíle pro organizované skupiny 

návštěvníků z ČR i zahraničí. 

ODBORNÁ SPOLUPRÁCE

Národní hřebčín zapůjčuje své sbírkové předměty do expozic 

na zámku Kačina, stejně tak Národní zemědělské muzeum 

se svými sbírkami podílí na expozicích v národním hřebčíně. 

Úzká spolupráce také probíhá v oblasti odborných knihoven 

obou institucí a metodické pomoci při správě a prezentaci 

sbírek. V roce 2021 se na Kačině např. uskutečnilo školení 

pro pracovníky obou institucí pro zápis muzejních sbírek 

do Centrální evidence sbírky. Kurátorka NZM Mgr. Jana 

Jírovcová je pak externí členkou poradního sboru pro sbír-

kotvornou činnost národního hřebčína. 

Druhým rokem obě instituce společně řeší výzkumný projekt 

Krajina pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní 

v Kladrubech nad Labem, který je financovaný z Programu 

na podporu aplikovaného výzkumu a vývoje národní a kul-

turní identity na léta 2016 až 2022 (NAKI II). Cílem je vý-

zkum a nalezení nových metod a prakticky využitelných po-

stupů pro efektivní péči o unikátní kulturní krajinu. Hlavním 

cílem projektu je vyhodnotit účel, vznik a dějinné etapy 

Krajiny pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní 

v Kladrubech nad Labem, a to až do současnosti, a posou-

dit dochované dílo, vymezit jeho kulturní hodnoty a stanovit 

efektivní metody jeho uchování a prezentace, jež budou vyu-

žitelné jako modelové přístupy ke srovnatelným částem kul-

turního dědictví. Dílčím cílem je analýza historických, kultur-

ních a estetických hodnot, analýza hospodářského využívání 

půdy a socioekonomické hodnocení významu kladrubské 

krajiny a jejího managementu ve snaze připravit nominaci 

výcviku ceremoniálních kočárových koní na Reprezentativní 

seznam nemateriálního kulturního dědictví lidstva. 

Obě instituce v roce 2021 spolupracovaly na vydání od-

borných a popularizačních publikací: První z nich napsal 

Ing. Zdeněk Novák, generální ředitel Národního zeměděl-

ského muzea, pod názvem Kouzlo krajiny krásných koní. Na 

druhé publikaci se podíleli autoři obou institucí a vydalo ji 



Foto Majka Vašková

60

SPOLUPRÁCE S NÁRODNÍM ZEMĚDĚLSKÝM MUZEEM A AREÁLEM KAČINA

nakladatelství Foibos v edici České dědictví UNESCO pod 

názvem Krajina pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových 

koní v Kladrubech nad Labem.

Národní zemědělské muzeum a Národní hřebčín Kladruby 

nad Labem se spolu s dalšími organizacemi podíleli na or-

ganizaci mezinárodní vědecké konference Muzeum jako ná-

stroj prezentace venkovského života, zemědělství a lesnictví, 

která se uskutečnila od 5. do 6. 11. 2020 v pražské budově 

Národního zemědělského muzea. Konference tematizovala 

problematiku prezentace zemědělství napříč muzejními, pa-

měťovými, vědeckými a vzdělávacími institucemi a se svými 

příspěvky na ní vystoupili pracovníci obou institucí. Záštitu 

nad konferencí převzal ministr zemědělství Miroslav Toman. 

V roce 2021 byla mezi Národním hřebčínem Kladruby nad 

Labem, Národním zemědělským muzeem a Národním pa-

mátkovým ústavem uzavřena smlouva o spolupráci, která 

si klade za cíl uchovat a rozvíjet hipologické muzeum ve 

Slatiňanech. V rámci pracovního týmu instituce spolupracují 

na přípravě a vytvoření nové expozice hipologického muzea 

v areálu hřebčína ve Slatiňanech, na vytvoření aktualizova-

né expozice hipologického muzea v zámku Slatiňany a ko-

ordinují své postupy při budování sítě hipologických sbírek, 
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expozic a jednotné platformy hipologického muzejnictví 

napříč Českou republikou. 

PREZENTAČNÍ A POPULARIZAČNÍ AKCE 

Společná výstava Starokladrubský kůň – historie dvorní-

ho hřebčína Kladruby nad Labem byla ve dnech 7. 4. 2021 

– 30. 9. 2021 prezentována na pobočce Národního země-

dělského muzea v Ostravě (Muzeum potravin a zeměděl-

ských strojů). Exteriérová výstava představila výjimečnost 

Národního hřebčína Kladruby nad Labem. Věnovala se nejen 

samotnému plemenu starokladrubského koně, ale také 

historii hřebčína a zdejší komponované krajině, která byla 

právě pro potřeby hřebčína po celá staletí utvářena.

Vzájemná spolupráce při realizaci návštěvnických akcí se 

naplnila při organizaci akce Kladruby Naruby – zábavného 

rodinného odpoledne v Kladrubech nad Labem, které se 

uskutečnilo 18. 9. 2021 a také v rámci akce Koně na Kačině 

(2. 10. 2021). Voltižní družstvo dětí z Kladrub nad Labem 

pod vedením cvičitelky Bohunky Rosůlkové vystupovalo 

v rámci hlavního programu slavností na zámku Kačina. 

Barokní ježdění pak s vraníky následně předvedli pracovníci 

národního hřebčína pod vedením Ing. Karla Dvořáka.

Významnou měrou obě instituce také spolupracují na lek-

torských a edukačních programech. Příkladem může být 

organizace tří turnusů příměstského tábora. 



Foto David Haitl. Foto archiv NHK
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Národní hřebčín mimo jiné vykonává činnost tzv. uznaného 

chovatelského sdružení pro starokladrubského koně. Pro 

toto plemeno vede celosvětovou plemennou knihu (PK) 

a stanovuje obecné zásady jeho šlechtění, které jsou platné 

pro všechny chovatele tohoto plemene koní. Ty jsou stano-

veny v chovném cíli, šlechtitelském programu a řádu ple-

menné knihy. Jedná se o původní české plemeno koní, které 

je málopočetné. Z těchto důvodů je starokladrubský kůň 

zařazen do Národního programu konzervace a využívání ge-

netických zdrojů zvířat významných pro výživu a zeměděl-

ství a jeho chov je podporován Ministerstvem zemědělství.

STAVY STAROKLADRUBSKÝCH KONÍ

Velikost populace starokladrubských koní v České republi-

ce se v posledních letech výrazně nemění. K 31. 12. 2021 je 

evidováno 1922 starokladrubských koní, což je meziroční 

nárůst o 31 jedinců. Počet plemenných hřebců a chovných 

klisen se mírně navýšil.

Ve stavu je k 31. 12. 2021:

• 59 plemenných hřebců (28 běloušů, 31 vraníků)

• 545 chovných klisen (274 bělek, 271 vranek)

Jako genetických zdroj (GZ) starokladrubský kůň je, z cel-

kového stavu 59 plemenných hřebců, evidováno 55 hřebců – 

25 běloušů a 30 vraníků, z celkového stavu 545 chovných 

klisen, evidováno jako GZ 341 klisen (63 %) – 156 bělek 

a 185 vranek.

Stavy starokladrubských koní v ČR ke dni 31. 12. 2021

 
NH PCH CELKEM

Běl. Vr. Celk. Běl. Vr. Celk. Běl. Vr. Celk.

Plemenní hřebci 19 18 37 9 13 22 28 31 59

z nich v GZ 16 17 33 9 13 22 25 30 55

Chovné klisny 78 78 156 196 193 389 274 271 545

z nich v GZ 67 77 144 89 108 197 156 185 341

Odchov ročník 2021 47 31 78 9 19 28 56 50 106

Odchov ročník 2020 29 35 64 15 15 30 44 50 94

Odchov ročník 2019 23 30 53 20 17 37 43 47 90

Výcvik ročník 2018 26 25 51 20 24 44 46 49 95

Ostatní ročník 2017 7 4 11 20 21 41 27 25 52

Ostatní ročník 2016 3 3 6 21 28 49 24 31 55

Ostatní ročník 2015 2 3 5 20 41 61 22 44 66

Ostatní ročník 2014 2 3 5 22 32 54 24 35 59

Ostatní ročník 2013 2 2 4 24 19 43 26 21 47

Ostatní ročník 2012 0 3 3 29 31 60 29 34 63

Starší koně 6 5 11 289 291 580 295 296 591

CELKEM 244 240 484 694 744 1438 938 984 1922

* Ve stavu PCH jsou započítáni starší koně (narození do roku 2011 včetně), což může být mírně zkreslené, neboť majitelé ne 

vždy nahlásí jejich prodej, úhyn atd., proto jich může být i menší počet.

UDRŽOVACÍ ŠLECHTĚNÍ

Pro zachování starokladrubských koní je nutné udržovat 

co nejširší základnu tohoto málopočetného plemene (bez 

možnosti importu). Pro udržení charakteristických znaků 

plemene je třeba klást důraz na původní klasické kmeny 

Generale, Generalissimus, Sacramoso, Solo a Favory. Avšak 

zároveň podporovat uplatnění kmenů neklasických Siglavi 
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Pakra, Romke, Rudolfo, které vznikly právě za účelem udrže-

ní genetické variability, zpomalení procesu zvyšování stupně 

příbuzenské plemenitby.

PŘEHLED ZASTOUPENÍ KMENŮ V SOUČASNÉ 

POPULACI PLEMENNÝCH HŘEBCŮ V ČR

V grafu není zahrnuto šest plemenných hřebců působících 

v zahraničí: Generalissimus Ravella XLI a Rudolfo Rocala VII 

(Polsko), Sacramoso Seňorita XXII, Solo Balerína XXXVI, 

Siglavi P.Basilika VIII a Romke Eleja X (Slovensko).

V roce 2021 uhynuli plemenní hřebci:

• Sacramoso Rabia VIII

• Sacramoso Riposada XXI

V roce 2021 nebyli z plemenitby vyřazeni žádní hřebci.

V roce 2021 byli do plemenitby zařazeni hřebci:

• 2891 Generale Malvína X soukromý majitel

• 2897 Generalissimus Adivina VIII majitel NHK

• 2898 Sacramoso Ecrasita XXIV majitel NHK

• 2899 Sacramoso Corelia XXV majitel NHK

• 2900 Sacramoso Selandia XXIII majitel NHK

• 2901 Solo Entrega XXXVIII majitel NHK

• 2913 Siglavi P.Escala XIII majitel NHK

• 2914 Rudolfo Rydia XI majitel NHK

• 2915 Generale Albuza XI majitel NHK

• 2916 Generalissimus Barbilla IX majitel NHK

VÝSLEDKY REPRODUKCE

Zapuštění dostatečného počtu klisen je předpokladem pro 

chovatelskou práci, výběr kvalitních jedinců a optimální ob-

rat stáda chovných klisen. 

V roce 2021 se narodilo v NHK 82 živých hříbat, před odsta-

vem bylo registrováno 78 hříbat.

V roce 2021 bylo zapuštěno 128 klisen v majetku NHK.

V privátním chovu přetrvává tendence zapouštět méně kli-

sen, v roce 2021 se živě narodilo 33 hříbat (nejsou započítá-

na hříbata narozená v Polsku), registrováno bylo 32 hříbat. 

V roce 2021 bylo zapuštěno 67 privátních klisen, z toho 

29 klisen inseminací čerstvým spermatem, 1 klisna zmraže-

nou inseminační dávkou. 
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Celkem bylo v roce 2020 zapuštěno 178 klisen z celkového 

stavu 535 chovných klisen – to je 33 %, z nichž se narodilo 

115 hříbat v ČR, 8 hříbat v Polsku. Počet aktivních plemení-

ků v populaci, tj. plemenných hřebců s narozeným potom-

stvem v roce 2021, je 31.

V roce 2021 bylo celkem zapuštěno 195 klisen z celkového 

stavu 545 klisen (36 %). Poměr zapuštěných klisen v ma-

jetku Národního hřebčína Kladruby nad Labem je 66 % ku 

34 % klisen v majetku privátních chovatelů.

Celkem 29 klisen bylo zapuštěno umělou inseminací čer-

stvým spermatem. V Zemském hřebčinci Písek byl k to-

muto účelu k dispozici vraný hřebec Romke Elvona XIII, 

avšak zapuštěny byly pouze 2 klisny. V Zemském hřebčinci 

Tlumačov působili plemeníci – bělouš Favory Albuza XXVII 
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(9 klisen zapuštěných, z toho 7 březích) a vraník Sacramoso 

Capeta XVII (18 klisen zapuštěných, z toho 12 březích).

VÝKONNOSTNÍ ZKOUŠKY V ROCE 2021

Výkonnostní zkoušky starokladrubských hřebců 

v Klarubech nad Labem, 11.–12. 5. 2021

Ke zkouškám výkonnosti bylo předvedeno 16 hřebců, z toho 

5 běloušů a 10 vraníků v majetku NHK (vraníci ročníku 2017, 

2016), dále bělouš v majetku Davida Haitla (ročník 2015).

Všichni hřebci výkonnostní zkoušky dokončili, 11 jich splni-

lo podmínky pro zápis do plemenné knihy hřebců, zároveň 

mohou být evidováni jako genetický zdroj. 

Vítězem zkoušek byl vraný hřebec Sacramoso Selandia X-44 

v majetku NHK, který dosáhl vysokého hodnocení zejména 

za výkonnost (9,18) a typ (8,50), celkové bodové hodnocení 

bylo 8,54.

Vítěz VZ hřebců Sacramoso Selandia X-44. Foto archiv NHK

Výkonnostní zkoušky starokladrubských 

klisen ve Slatiňanech, 21.–22. 9. 2021

K výkonnostním zkouškám nastoupilo celkem 12 klisen, z toho 

5 vranek v majetku NHK, tři bělky a čtyři vranky privátní. 

10 klisen úspěšně dokončilo výkonnostní zkoušky, 8 splnilo 

podmínky pro zápis do hlavní plemenné knihy (HPK), dvě 

klisny splnily podmínky pro zápis do plemenné knihy (PK), 

všechny tyto klisny mohou být evidovány jako genetický zdroj. 

Vítězkou zkoušek se stala vranka Favia-31 z chovu Maneo, 

s.r.o. (celk. 8,59 bodu), která získala 9,00 bodu za vynikající 

typ a 8,35 za exteriér, výborně byla připravena do výkon-

nostních disciplín.

Vítězka VZ klisen ve Slatiňanech Favia-31. Foto archiv NHK

Výkonnostní zkoušky starokladrubských koní 

v Kladrubech nad Labem, 29.–30. 9. 2021

K výkonnostním zkouškám nastoupilo 8 bělek v majetku NHK.

Všechny klisny dokončily výkonnostní zkoušky, 4 splnily pod-

mínky pro zápis do hlavní plemenné knihy (HPK), tři klisny 

splnily podmínky pro zápis do plemenné knihy (PK), všechny 

tyto klisny mohou být evidovány jako genetický zdroj. Klisna 

Ardisia-37, která dosáhla velmi nízkého hodnocení v disciplí-

ně zkouška spolehlivosti tahu v samotě, může být zapsána 

pouze do 2.PPK.

Klisny Almendra-18 a Sintarea-53. Foto achiv NHK

Nejlepšího bodového hodnocení (celk. 8,34 bodu) dosáhla 

klisna Revenga-16 především díky vysoké známce za výkon-

nostní disciplíny.
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VZ klisen v Kladrubech nad Labem Revenga-16. Foto archiv NHK

Celkem bylo po úspěšném absolvování VZ zapsáno 12 klisen 

do HPK, 5 klisen do PK. Do 2.PPK (bez absolvování VZ) bylo 

v privátním chovu v rámci registrace hříbat zapsáno 8 klisen 

v ČR a 2 klisny v Polsku.

TŘÍDĚNÍ KONÍ V NHK

Tradičně se konala jarní a podzimní třídění starokladrub-

ských koní v hřebčíně v Kladrubech nad Labem a ve 

Slatiňanech. Při třídění jsou komisi předvedeny všechny ka-

tegorie koní, zvláštní pozornost je věnována mladým koním 

v odchovu. Obecně patří mezi nejčastější důvody k negativní 

selekci v ročnících hříbat zdravotní problémy, hrubé exte-

riérové vady, nedostatečně vyjádřený typ. Důvod vytřídění 

konkrétního jedince je uveden v zápisu ze třídění, při každém 

třídění rozhoduje tříčlenná komise.

Zkouška spolehlivosti v tahu v samotě. Foto archiv NHK

Jarní třídění starokladrubských koní v Kladrubech 

nad Labem, 18. 5. 2021

Jarní třídění starokladrubských koní ve Slatiňanech,  

19. 5. 2021

Podzimní třídění starokladrubských koní ve Slatiňanech, 

13. 10. 2021

Podzimní třídění starokladrubských koní v Kladrubech 

nad Labem, 14. 10. 2021

ZASEDÁNÍ RADY PLEMENNÉ KNIHY 

STAROKLADRUBSKÉHO KONĚ

Rada PK STKL má 9 členů: zástupci NHK jsou Ing. Jiří 

Machek (předseda), Ing. Kateřina Neumannová, Ing. Zuzana 

Šancová, Zdenka Dyková, zástupci privátních chovatelů 

jsou Tomáš Barták, Ladislav Dobrovský, Ing. Eva Halenková, 

Ing. Gabriela Ošťádalová, MZe ČR je zastoupeno Ing. Zdeňkou 

Procházkovou. Jednání Rady PK se pravidelně jako host účast-

ní Vlastimil Váňa (náměstek pro chov koní v NHK).

Zasedání Rady PK STKL se uskutečnila v termínech: 11. 5. 

2021, 29. 9. 2021 – zápisy z jednání jsou k dispozici na 

www.nhkladruby.cz

NÁRODNÍ PROGRAM – FINANČNÍ PODPORA NA 

GENETICKÝ ZDROJ STAROKLADRUBSKÝ KŮŇ

Každoročně je chov privátních koní evidovaných jako gene-

tický zdroj podporován v rámci Národních dotací financemi 

z MZe ČR. NHK je administrátorem žádosti o dotace.

V roce 2021 bylo na genetický zdroj starokladrubský kůň 

vyplaceno 284.000 Kč. Z toho v kategorii nově zařazený 

hřebec do plemenitby po úspěšném absolvování VZ jeden 

hřebec (17.000 Kč), 18 klisen ohřebených dle alternativní-

ho připařovacího plánu (12.000 Kč/klisna), 5 klisen zaevi-

dovaných jako GZ po absolvování výkonnostních zkoušek 

(9.000 Kč/klisna). V tomto roce byla nově vyplacena pod-

pora na 2 klisny ohřebené po ukončeném 8. měsíci březosti 

(3.000 Kč/klisna).

Situace v chovu starokladrubských koní je stabilizovaná, 

populaci nehrozí bezprostřední riziko, v roce 2021 nedošlo 

k větším zvratům v dlouhodobých trendech. 



Sacramoso Sagrada XI-43. Foto achiv NHK
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ÚSTŘEDNÍ EVIDENCE KONÍ



Foto Michaela Purnochová

Středisko ústřední evidence koní (dále jen ÚEK) pod vedením 

Ing. Aleny Dvořákové zajišťuje vedení ústřední evidence koní 

na základě smlouvy mezi Národním hřebčínem Kladruby 

nad Labem a objednatelem – osobou pověřenou MZe 

k vedení ústřední evidence zvířat, kterou je Českomoravská 

společnost chovatelů a.s. Hradištko. ). Podklady za plemena 

anglický plnokrevník a klusák zajišťují pro ÚEK subdodava-

telsky Jockey Club ČR a Česká klusácká asociace. 

ÚEK zajišťuje dle smlouvy níže uvedené činnosti dané ple-

menářským zákonem č. 154/2000 Sb., jeho prováděcími 

vyhláškami č.136/2004 Sb. a č.448/2006 Sb. a nařízením 

Komise (EU) č. 2015/262 o identifikaci koňovitých:

• evidenci koní – k 31. 12. 2021 činil aktuální stav koňovi-

tých v ČR 100 899 ks, z toho 99 260 ks koní a 1 639 ks 

oslů a ostatních koňovitých – viz tabulka 1

• označování a registraci koní, kteří nejsou evidováni v žád-

né plemenné knize vedené v ČR 

• vydávání identifikačních dokladů pro koně, tj. průkazů 

koní, duplikátů průkazů koní a náhradních identifikačních 

dokladů 

• archivaci vrácených průkazů koní po dobu 3 let, případ-

ně navracení zneplatněných průkazů chovatelům na 

památku

• registraci trvale dovezených koní – viz tabulka a graf 3

• vedení ústředního registru plemeníků včetně poskytování 

připouštěcích rejstříků držitelům plemenných hřebců

• evidování údajů o změnách majitelů koní, úhynech, po-

rážkách, vývozech , kastracích a ztrátách koní

• vybavení hospodářství registrovaných k chovu koňovitých 

potřebnými formuláři – Registr koní držených v hospo-

dářství – blok 1 a 2 

• evidování údajů o plemenitbě 

• evidování údajů o hodnocení koní potřebných k vyhodno-

cování šlechtitelských programů plemenných knih vede-

ných v ČR

• poskytování informací chovatelům prostřednictvím vy-

daných Pokynů pro vedení ústřední evidence koní, včetně 

poskytování potřebných formulářů 

• předávání aktuálních dat dle požadavků pověřené osoby 

do informačního systému ústřední evidence 1× týdně

Na základě smluv uzavřených mezi Národním hřebčínem 

Kladruby nad Labem a jednotlivými uznanými chovatelský-

mi sdruženími, které jsou oprávněny k vedení plemenných 

knih (PK) v ČR, středisko ÚEK zajišťuje technické vedení 

PK, tzn. že eviduje dle Řádů PK všechny poskytované údaje 
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o hodnocení a zápisech klisen a hřebců do příslušné PK, 

vystavuje potvrzení o původu, výpisy z PK, poskytuje katalo-

gové rodokmeny pro zkoušky výkonnosti, přehlídky a výstavy 

a podílí se na přípravě dat pro vyhodnocování šlechtitel-

ských programů.

Tab. 1 – Stavy koní k 31. 12. daného roku

rok koňovití celkem (ks) koně (ks) osli a ostatní (ks)

2002 38 766 38 754 12

2003 43 725 43 708 17

2004 49 512 49 482 30

2005 54 956 54 884 72

2006 59 165 59 022 143

2007 63 196 63 033 163

2008 66 671 66 386 285

2009 71 515 71 223 292

2010 74 305 73 932 373

2011 76 835 76 365 470

2012 80 073 79 473 600

2013 81 792 81 124 668

2014 82 901 82 105 796

2015 85 654 84 703 951

2016 88 347 87 287 1 060

2017 91 365 90 219 1 146

2018 94 013 92 735 1 278

2019 96 314 94 906 1408

2020 98 702 97 172 1530

2021 100 899 99 260 1639

Tab. 2 – Nejpočetnější plemena – stav k 31. 12. daného roku

rok 2010 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

český teplokrevník 20177 17960 17835 17812 17673 17515 17449 17339

anglický plnokrevník 7736 8689 8780 8940 9056 8969 9054 9067

velšská plemena pony a kob 1401 2369 2570 2802 3082 3327 3540 3753

slovenský teplokrevník (CS) 1733 2511 2680 2879 3049 3277 3463 3565

Quarter Horse 1182 2036 2163 2297 2452 2564 2716 2837

českomoravský belgický kůň 2304 1933 1940 1960 1966 1961 1971 1996

Paint Horse 634 1328 1421 1554 1658 1811 1912 1980

hafling 1469 1863 1898 1930 1968 1982 1972 1968

starokladrubský kůň 1592 1759 1788 1818 1837 1846 1902 1922

klusák 1667 1766 1799 1791 1785 1780 1790 1787

slezský norik 1081 1160 1220 1250 1294 1330 1365 1414

holandský teplokrevník (KWPN) 315 902 981 1057 1143 1212 1261 1344

shetlandský pony 590 951 1003 1081 1126 1186 1219 1340
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rok 2010 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

norik 2145 1439 1405 1403 1377 1352 1344 1305

huculský kůň 1325 1170 1141 1125 1089 1096 1047 1080

Tab. a graf 3. – Dovoz a vývoz koní

rok 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

vývoz 527 754 740 729 726 895 593 720 1007 972 1158 1093 1159 1088 1144 918 732

dovoz 1077 1050 1273 1416 1366 1654 1616 1386 1248 1413 1679 1300 1427 1427 1212 1255 1401
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Výzkumná stanice pro chov koní 

ve Slatiňanech 1945-1992

Foto archiv NHK
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KNIHA VÝZKUMNÁ STANICE PRO CHOV 
KONÍ VE SLATIŇANECH 1945–1992

K příležitosti výročí sedmdesáti 

pěti let chovu starokladrubské-

ho vraníka v hřebčíně Slatiňany 

vydal Národní hřebčín Kladruby 

nad Labem novou knihu 

Výzkumná stanice pro chov 

koní ve Slatiňanech 1945–1992 

s podtitulem Světla a stíny 

regenerace starokladrubského 

vraníka. Publikace, jejímž obsa-

hem je diplomová práce Mgr. 

Evy Jurečkové, mapuje neleh-

kou cestu regenerace vraníka 

starokladrubského koně, která 

je považována za jeden z neju-

nikátnějších zootechnických 

postupů, díky němuž můžeme tyto koně obdivovat i v součas-

nosti. Tato publikace byla slavnostně pokřtěna na Velkém jez-

deckém dni ve Slatiňanech dne 21. srpna 2021. Největší záslu-

hu na záchraně starokladrubských vraníků měl prof. František 

Bílek. Jeho prasynovec MVDr. Jaromír Bílek byl při křtu knihy 

osobně přítomen a stal se tak jejím symbolickým kmotrem.

Křest publikace na Velkém jezdeckém dni ve Slatiňanech. 

Foto Dalibor Gregor
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PUBLIKACE KOUZLO KRAJINY KRÁSNÝCH KONÍ

Národní hřebčín Kladruby nad Labem vydal publikaci Kouzlo 

krajiny krásných koní. Autor knihy Zdeněk Novák poutavou 

formou popisuje Krajinu pro chov a výcvik ceremoniálních 

kočárových koní v Kladrubech nad Labem a vysvětluje 

hodnoty, na základě kterých byla tato krajina zapsána 

na Seznam světového dědictví. Publikace byla slavnostně 

pokřtěna dne 1. července 2021 přímo v kompozičním ohnis-

ku krajiny zástupkyní MZe Mgr. Ludmilou Hromádkovou, 

historikem prof. PhDr. Petrem Vorlem, CSc., autorem knihy 

Ing. Zdeňkem Novákem a ředitelem národního hřebčína 

Ing. Jiřím Machkem. 

Kouzlo krajiny krásných koní.

NÁSTĚNNÝ KALENDÁŘ 2022

Nástěnný kalendář národního hřebčína s fotografiemi 

Michaely Purnochové v černobílém provedení zobrazuje sta-

rokladrubské koně v průběhu jednotlivých ročních obdobích. 

STOLNÍ KALENDÁŘ 2022

Týdenní kalendárium s padesáti čtyřmi fotografiemi 

starokladrubských koní, které svým objektivem zachytil 

Ing. Dalibor Gregor. 

VÝSTAVA STAROKLADRUBSKÝ KŮŇ – HISTORIE 
DVORNÍHO HŘEBČÍNA KLADRUBY NAD LABEM

Národní zemědělské muzeum Ostrava otevřelo pro ve-

řejnost venkovní panelovou výstavu Starokladrubský kůň 

– historie dvorního hřebčína Kladruby nad Labem. Kromě 

samotného plemene představilo také historii hřebčína 

a tamní komponovanou krajinu, zapsanou v roce 2019 na 

Seznam světového dědictví UNESCO. Výstava byla k vidění 

od 7. dubna do 30. září 2021.

Výstava Starokladrubský kůň – historie dvorního hřebčína Kladruby nad 

Labem.

VÝSTAVA VOBORA KOŇSKÁ – PERNŠTEJNOVÉ 
V KLADRUBECH 1497–1560

Dne 1. července 2021 byla slavnostně otevřena nová 

výstava národního hřebčína s názvem Vobora koňská – 

Pernštejnové v Kladrubech 1497–1560. Návštěvníkům 

nastínila poutavou historii hřebčína spojenou s mocným 

moravským rodem pánů z Pernštejna, jejichž příchodem do 

východních Čech započala na pardubickém panství etapa 

nebývalého rozvoje. Výstavou se národní hřebčín připojil 

k projektu 500 let renesance ve východních Čechách, kte-

rým si kulturní a paměťové instituce regionu připomínali 

500 výročí úmrtí předního velmože Království českého, 

pana Viléma z Pernštejna. Byli to právě Pernštejnové, kteří 

v Kladrubech založili „Voboru koňskou“, v níž chovali koně 

pro reprezentativní, válečné a hospodářské účely. Název 

„vobora“ napovídá, že zde byli koně chováni volně, jen s pří-

střešky umožňujícími ochranu před nepříznivým počasím. 

Právě touto dobou přišli do Kladrub první starošpanělští 

koně, předchůdci dnešních koní starokladrubských. 
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Návštěvníci se mohli těšit na řadu jedinečných exponá-

tů, které bývají veřejnosti prezentovány jen výjimečně. 

Díky spolupráci s Východočeským muzeem v Pardubicích, 

Národním památkovým ústavem a dalšími institucemi 

představil národní hřebčín skvosty, jako jsou impozantní 

repliky soch holandského mistra Adriana de Vries, repli-

ka monumentálního jezdeckého portrétu bělouše Isabely 

Bourbonské od slavného Diega Velázqueze, vzácné staré 

tisky se zvěrolékařskou tématikou či ucelený soubor archeo-

logických nálezů z Pardubicka související s hipologií. Výstavu 

bylo možné navštívit ve výstavním sále zámku Národního 

hřebčína Kladruby nad Labem do 30. září 2021. Kurátorkou 

výstavy byla Mgr. Renáta Tetřevová.

Výstava Vobora koňská

KNIHA KLADRUBÁČCI – EMILKA 
A KOUZLO ROČNÍCH OBDOBÍ

Jedinečná publikace je volným pokračováním úspěšných 

knih Kladrubáčci – aneb vyprávění starokladrubského hří-

běte a Kladrubáčci – Emilka se vrací. Příběh starokladrub-

ské klisny Emilky se začal se psát 31. března 2012, kdy se 

v Národním hřebčíně Kladruby nad Labem narodilo v po-

řadí 6000. hříbě Eminenza-5, kterému všichni říkají Emilka. 

Formou poutavého vyprávění přiblíží autoři knihy pomo-

cí dvojjazyčných textů Bc. Marcely Slavíkové a fotografií 

Ing. Dalibora Gregora nejen život v Národním hřebčíně 

Kladruby nad Labem v jednotlivých ročních obdobích, ale 

také významné společenské a sportovní události, které se 

v jeho areálu pravidelně konají. Kniha připomíná jak unikát-

nost samotného hřebčína, tak nejstaršího původního čes-

kého plemena koní, koně starokladrubského, jehož historie 

se začala psát již před více jak 440 lety. Slavnostní křest 

knihy proběhl na Velkém jezdeckém dni ve Slatiňanech dne 

21. srpna 2021.

KNIHA KRAJINA PRO CHOV A VÝCVIK CEREMONIÁLNÍCH 
KOČÁROVÝCH KONÍ V KLADRUBECH NAD LABEM

Nakladatelství Foibos v edici České dědictví UNESCO vy-

dala publikaci pod názvem Krajina pro chov a výcvik cere-

moniálních kočárových koní v Kladrubech nad Labem. Její 

autoři jsou Zdeněk Novák, Jiří Machek a Roman Zámečník, 

je doplněna fotografiemi od Jiřího Podrazila. 
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Foto Dalibor Gregor
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OSMNÁCT STAROKLADRUBSKÝCH KONÍ A PATERO SANÍ

V Krajině pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní 

v Kladrubech nad Labem, která byla pro svou unikátnost 

zapsána na Seznam světového dědictví UNESCO, můžete 

potkat starokladrubské koně zapřažené do kočárů každý 

den. Avšak jen ojediněle, třeba jednou za čtyři roky, nasta-

nou v Polabské nížině takové klimatické podmínky, které 

umožní zapřáhnout starokladrubské koně do saní. I tak 

může probíhat výcvik kočárových koní. 

Sáně tažené šestispřežím starokladrubských běloušů. Foto archiv NHK

Národní hřebčín má ve svých sbírkách okolo padesáti histo-

rických hipomobílií, tzn. kočárů a saní většinou vyrobených 

v 19. a na začátku 20. století. Některé z historických kočárů 

jsou hřebčínem prezentovány na některých z jeho akcí se 

zapřaženými starokladrubskými koňmi. Saně jsou většinou 

k vidění jen jako exponát místní kočárovny a postrojovny.

Když národní hřebčín přikryla v lednu roku 2021 bílá pokrýv-

ka, saně na sebe nenechaly dlouho čekat. V následujících 

dnech bylo možné v Kladrubech nad Labem vidět se sa-

němi čtyřspřeží i pětispřeží starokladrubských běloušů, ve 

Slatiňanech čtyřspřeží starokladrubských vraníků. 

Sněhové nadělení pokračovalo i v následujícím měsíci. 

Poprvé v historii národního hřebčína bylo do saní zapřaže-

no celkem šest koní, a to hned dvakrát. Od kočáru se saně 

liší tím, že nemají točnu a hůř se s nimi brzdí, proto je jízda 

s nimi náročnější a vyžaduje naprostou spolehlivost koní.

Zlatým hřebem zimy v národním hřebčíně bylo dne 12. úno-

ra současné zapřažení osmnácti starokladrubských koní 

do pěti saní, a to pod taktovkou vedoucího výcviku Jakuba 

Macka. Jednospřeží vedené Veronikou Starečkovou, 

dvojspřeží vedené Michaelou Chylíkovou, čtyřspřeží vedené 

Františkem Kollertem, pětispřeží vedené Jiřím Nesvačilem 

a domino šestispřeží běloušů a vraníků vedené Romanem 

Vyskočilem projelo hlavním nádvořím kladrubského hřebčína 

přes Řečanskou alej na nedalekou pastvinu. Během tohoto 

dne byl natočen i prezentační spot národního hřebčína, kte-

rý byl zveřejněn na konci roku 2021.

Pětispřeží vedené Jiřím Nesvačilem jun. Foto archiv NHK

VRBOVÉ PROUTÍ A JABLOŇOVÉ VĚTVE 

PRO ZVÍŘATA V ZOOLOGICKÝCH ZAHRADÁCH

Prořezávka vybraných stromů v naší krajině udělala radost 

některým zvířatům v zoologické zahradě. Nosorožci v ZOO 

Dvůr Králové si pochutnali na jabloňových větvích, z vrbové-

ho proutí byly vyrobeny hračky pro zvířata v ZOO Praha.

Jabloňové větve pro zvířata v ZOO. Foto archiv NHK
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ČESKÁ MINCOVNA VYDALA MINCI VĚNOVANOU 

KRAJINĚ PRO CHOV A VÝCVIK CEREMONIÁLNÍCH 

KOČÁROVÝCH KONÍ V KLADRUBECH NAD LABEM

Třináctá emise ze sběratel-

sko-investiční série platino-

vých mincí, která vzdává hold 

českým památkám zapsa-

ným na seznamu UNESCO, 

je věnována hřebčínu 

v Kladrubech nad Labem. 

Ve středu 14. července 2021 

byla ředitelem národního 

hřebčína Ing. Jiřím Machkem 

a zástupcem České mincovny 

panem Jaroslavem Černým 

slavnostně pokřtěna starokladrubská klisnička, která se sta-

la symbolickou tváří platinové mince UNESCO – Kladruby 

nad Labem a pro kterou vybrali příznivci národního hřebčí-

na na facebookových stránkách jméno Entera. 

STAROKLADRUBŠTÍ VRANÍCI PRO JÍZDNÍ POLICII

Pro svou klidnou a vyrovnanou povahu jsou starokladrub-

ští koně využíváni pro pracovní účely jízdních oddílů policie. 

Potkat je můžete například v Pardubicích, Ostravě či Praze. 

Pro potřeby nového jízdního oddělení, které se zakládá pod 

Krajským ředitelstvím policie Libereckého kraje, byli v srpnu 

2021 v národním hřebčíně zakoupeni dva starokladrubští 

vraníci Solo Paladia XXVI-18 a Siglavi P. Camarqua XI-17. 

Nejprve je čeká tříměsíční výcvik policejních koní, po absol-

vování zkoušek nastoupí do služby u policie.

Starokladrubští vraníci pro jízdní policii. Foto archiv NHK

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ V CESTOPISU 

„ČESKEM NA KOŇSKÉM HŘBETU“

Česká televize připravila pro své diváky na podzimní se-

zonu 2021 nové dokumenty a pořady, mezi které patřil 

i seriál Českem na koňském hřbetu. Bratři Martin a Ondřej 

Krausovi si v Národním hřebčíně Kladruby nad Labem za-

půjčili starokladrubského bělouše Generalissimus Rarita II 

a vraníka Sacramoso Sorga X-16 a v jejich sedle se vydali 

přes panské dvory, staré jízdárny, hrady a zámky. Podívali se 

do hřebčínů i hřebčinců, poznali různá plemena koní a zjistili, 

jak kůň ovlivňoval naše dějiny v průběhu několika staletí. 

Bratři Krausovi na Velkém jezdeckém dni ve Slatiňanech. 

Foto Michaela Purnochová

Natáčení seriálu Českem na koňském hřbetu probíhalo od 

září 2020 do srpna 2021. V rámci slavnostního zakončení 

natáčení se poslední srpnovou neděli 29. 8. 2021 uskutečnil 

v Písku průvod dvaceti koní, kterého se zúčastnilo i šes-

tispřeží starokladrubských běloušů z národního hřebčína. 

V průvodu historickým centrem města nechyběli bratři 

Krausové v sedlech starokladrubských koní. 

Premiéra pořadu byla odvysílána 9. září 2021 na stani-

ci ČT2. První díl cestopisu seznámil diváky České tele-

vize s hřebčínem v Kladrubech nad Labem, hned v dru-

hém pokračování zavítali bratři Krausovi do hřebčína ve 

Slatiňanech. Poslední díl cestopisného seriálu Českem 

na koňském hřbetu byl odvysílán 9. prosince 2021. V jeho 

závěru bratři Krausové vrátili národnímu hřebčínu za-

půjčené starokladrubské koně Sacramoso Sorga X-16 

a Generalissimus Rarita II, a to do hřebčína Slatiňany, kde 

v té době právě probíhal Velký jezdecký den. Bratři Krausovi 

se na Velkém jezdeckém dni účastnili velké jezdecké čtveryl-

ky složené z osmi běloušů a osmi vraníků.
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NÁRODNÍ HŘEBČÍN ROZŠÍŘIL SVÉ EXPOZICE O VZÁCNÝ 

KOČÁR ZE SVĚTOZNÁMÉ PRAŽSKÉ TOVÁRNY

Národní hřebčín Kladruby nad Labem rozšířil na začát-

ku roku 2021 svoje expozice o další zrestaurovaný his-

torický kočár. Tímto přírůstkem je vzácný kočár ze svě-

toznámé pražské továrny na luxusní kočáry a karoserie 

aut J. O. Jecha, který dodával kočáry i na vídeňský dvůr. 

Restaurování kočáru je velmi náročná a specifická prá-

ce, která trvá průměrně jeden rok a uplatní se u ní několik 

profesí. Jsou to například umělečtí kováři, zámečníci, koláři, 

čalouníci a další. Všechny práce pak podléhají dohledu pa-

mátkové péče. Národní hřebčín spravuje rozsáhlou sbírku 

historických kočárů nebo jejich částí, z nichž 22 je jako 

soubor prohlášen za kulturní památku. Svým rozsahem 

a rozmanitostí se jedná o jeden z nejvýznamnějších souborů 

kočáru a saní v České republice.

Kočár z továrny J. O. Jecha. Foto archiv NHK

O NÁRODNÍM HŘEBČÍNĚ V POŘADECH ČESKÉ TELEVIZE

Na obrazovkách České televize se Národní hřebčín Kladruby 

nad Labem objevil v roce 2021 hned několikrát, a to nejen 

v cestopisu Českem na koňském hřbetu. Reportáž o sta-

rokladrubských koních, historických kočárech či kladrubském 

zámku byla odvysílána na stanici ČT1 v pořadu Toulavá 

kamera v neděli 18. dubna, který je Mezinárodním dnem 

památek a sídel. 

Dalším pořadem, jehož jeden díl byl věnován tématu chovu 

starokladrubských koní a udržování tradičních činností s cho-

vem souvisejících, byl Co naše babičky uměly a na co my jsme 

zapomněli, který Česká televize odvysílala v neděli 2. května. 

V rámci dokumentu Cesty víry byl na stanici ČT2 v nedě-

li 30. května 2021 představen díl s názvem Koně a církev. 

Dokument, který divákům přiblížil propojení starokladrub-

ského vraníka a církve, se z velké části natáčel v Národním 

hřebčíně Kladruby nad Labem. 

Natáčení pořadu Koně a církev. Foto archiv NHK

Ředitel Národního hřebčína Kladruby nad Labem Ing. Jiří 

Machek byl hostem pořadu Sama doma. V živém vysílání, 

které proběhlo na ČT1 ve středu 22. září, se diváci dozvě-

děli mnohé o chovu ceremoniálního galakarosiéra v národ-

ním hřebčíně. 

Reportáž o starokladrubských koních a národním hřebčíně 

v pořadu Gejzír proběhla na televizní stanici ČT1 ve čtvrtek 

4. listopadu 2021. Příběh nejstaršího původního českého ple-

mene koní, které bylo speciálně vyšlechtěno pro ceremoniální 

službu u panovnického dvora, natočila Silvie Dymáková.
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ZELEŇ JEZDECKÉHO AREÁLU V HŘEBČÍNĚ SLATIŇANY

V těsné blízkosti slatiňanského hřebčína byla dokončena 

rekonstrukce jezdeckého areálu, který slouží nejen k výcviku 

starokladrubských koní, ale také k pořádání hipologických 

představení pro veřejnost. Okolí nového kolbiště a jezdec-

ké haly bylo upraveno v souladu s požadavky kladenými na 

tento prostor. Aby byl areál dostatečně reprezentativní, 

zahradníci hřebčína vymodelovali terén, založili 5.000 m
2 

travních ploch, vysadili 180 růží a 350 ks dalších okrasných 

dřevin. Nové sadové úpravy okrašlovaly pohled z tribun již 

během Velkého jezdeckého dne pořádaného 21. 8. 2021.

Sadové úpravy v okolí nového kolbiště Na Rembáni. Foto archiv NHK

RADA NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA KLADRUBY NAD LABEM

Rada státní příspěvkové organizace je zřízena minister-

stvem zemědělství jako dozorčí orgán zřizovatele. Jejími 

členy jsou Mgr. Ludmila Hromádková (předseda), Ing. Věra 

Hrudková, MVDr. Radek Axmann, prof. MVDr. et RNDr. Petr 

Hořín, CSc., René Živný a Ing. Zuzana Šancová. Zasedání 

Rady NHK se v roce 2021 uskutečnilo v termínech 25. února, 

3. května, 21. června, 20. září a 22. listopadu. 
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Foto archiv NHK
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STAVEBNÍ ÚPRAVY AREÁLU BOREK, 

KLADRUBY NAD LABEM

Stavba byla zahájena již na začátku roku 2020 a byla do-

končena v létě roku 2021. Jedná se o vestavbu 14 bytových 

jednotek do půdního prostoru stávající zemědělské stavby. 

Jednotky jsou v dispozici 1+kk a 2+kk a budou sloužit pro 

ubytování zaměstnanců národního hřebčína. Zároveň jsou 

kompletně vybaveny veškerým potřebným nábytkem včetně 

vybavených kuchyňských linek. Součástí prací byly však 

i úpravy infrastruktury a inženýrských sítí v areálu. Byl pro-

dloužen STL plynovod s možností napojení stávajících rodin-

ných domů, přípojka vody a kanalizace včetně přečerpávací 

stanice. Zároveň byly i nově položeny kabelové rozvody NN 

s možností dopojení dalších stavebních objektů. V neposled-

ní řadě byly opraveny komunikace včetně nového parkoviště 

u objektu pro budoucí nájemce bytů. 

Tím byla ukončena první etapa celkové obnovy areálu. 

V následujícím roce (2022) hřebčín předpokládá pokračová-

ní v další etapě, která zahrnuje objekty rozšiřující možnosti 

výcviku a péče o zde ustájené starokladrubské koně. 

Celkové náklady na realizaci dosáhly 39,5 mil Kč vč. DPH.

Borek. Foto archiv NHK
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NOVOSTAVBA SKLADOVÉHO OBJEKTU, 

KLADRUBY NAD LABEM

Vlastní stavba byla zahájena 5. října roku 2021 předáním 

staveniště zhotoviteli. Tomuto aktu předcházela demoli-

ce stávajícího skladového objektu v květnu 2021, který byl 

v havarijním stavu a jeho oprava byla vzhledem k tomu, že 

se jednalo o montovanou dřevostavbu, technicky nemožná. 

Nový objekt je tedy půdorysnými rozměry totožný s bývalým 

skladem, ale pro lepší využití plochy bude nově s užitným 

podkrovím. V něm bude po dokončení částečně vymístě-

na administrativa z objektu č.p. 3 a v přízemí bude vlastní 

sklad spolu se zázemím pro zaměstnance hřebčína. 

Materiálově a svým výrazem bude korespondovat objektům 

v zadní části hospodářského dvora, se kterými tak bude 

tvořit logický celek.

Cena vzešlá z proběhlého výběrového řízení je 21,5 mil Kč 

vč. DPH a předpokládané dokončení je na podzim 2022.

Novostavba skladového objektu. Foto archiv NHK

CELKOVÁ STAVEBNÍ OBNOVA AREÁLU 

VÝCVIKU KONÍ V HEŘMANOVĚ MĚSTCI

Jedna z nejrozsáhlejších investic posledních let byla zahá-

jena v březnu 2021 předáním staveniště zhotoviteli. Jedná 

se o kompletní obnovu veškerých stavebních objektů zho-

tovených na objednávku Ferdinanda Bonaventury Kinského 

v roce 1875. 

Vlastní stav stavebních objektů byl před zahájením stavby 

havarijní a jeho obnova je tak velmi náročná, neboť se do-

týká veškerých konstrukcí. Zároveň je zařazena na seznam 

kulturních památek ČR, tudíž veškeré práce musí probí-

hat za dohledu příslušného orgánu památkové péče (MěÚ 

Chrudim, OÚP NPÚ Pardubice). 

Stavba byla ve své době svým řešením velmi pokroková 

s neobvyklými technickými řešeními. Bohužel s limity do-

bových materiálů a zanedbanou údržbou docházelo k pra-

videlnému zatékání do konstrukce krovů a následně i do 

konstrukce stropů. Tato zjištění si v průběhu stavby vyžáda-

ly doplňující průzkumy a nové projektové řešení především 

v oblasti dřevěného krovu. 

Stavební obnova areálu v Heřmanově Městci. Foto archiv NHK

Významným prvkem objektů je zdobná fasáda z přiznaných 

cihel ve dvou odlišných odstínech. Vzhledem k jejich trvalé 

expozici vnějším vlivům došlo k hloubkové degradaci a obno-

va probíhá restaurátorským způsobem za použití individu-

álně vypálených cihel s potřebným (atypickým) rozměrem.



85

NEJVÝZNAMNĚJŠÍ INVESTICE V ROCE 2021

Po dokončení rekonstrukce má národní hřebčín v úmyslu 

rozšířit stávající expozice a zároveň zpřístupnit nové prosto-

ry návštěvníkům.

Rozpočet této obnovy dosáhl více než 80 milionů Kč 

vč. DPH, předpoklad dokončení je na konci roku 2022.

Stavební obnova areálu v Heřmanově Městci. Foto archiv NHK

DEMOLICE OBJEKTŮ V PARKU MOŠNICE

Stavební akce ze samého závěru kalendářního roku 2021 

zahrnovala odstranění nevyužívaných staveb v krajinářském 

parku Mošnice. Jednalo se o bývalou bažantnici tvořenou 

vlastními voliérami a spojovacím traktem na severní stra-

ně objektu. Stavba byla dlouhodobě bez využití a zároveň 

představovala výraznou architektonickou závadu v úze-

mí. Spolu s ní byl i odstraněn drobný objekt stájí ve stejné 

lokalitě.

Cena za odstranění staveb je dle Smlouvy o dílo 0,6 mil. Kč 

vč. DPH

REKONSTRUKCE PRŮTOČNÉHO SYSTÉMU

Tato stavba byla zahájena již na podzim roku 2020, avšak 

až během kalendářního roku 2021 bylo provedeno její 

dokončení a předání. Zakázka obsahovala rekonstrukci tří 

funkčních objektů, které slouží k manipulaci vody v soustavě 

vodních toků ve správě Národního hřebčína Kladruby nad 

Labem. Došlo především k výměně dřevěných konstrukcí 

a zavázání monolitických stěn do břehů toků. 

Náklady na realizaci dosáhly 1,0 mil Kč vč. DPH. 

Rekonstrukce průtočného systému. Foto archiv NHK



Foto archiv NHK

KALENDÁŘ AKCÍ 2022
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Měsíc Datum Název akce Místo konání

únor

4.–6. 2.
„V POLOLETÍ KONĚ LETÍ“  

Otevření areálů NHK pro návštěvníky
Kladruby nad Labem, Slatiňany

12. 2. Zimní Jezdecký pohár spřežení 2022 Slatiňany

19. 2. Seminář a setkání chovatelů starokladrubských koní Kladruby nad Labem

28. 2. – 6. 3. O jarních prázdninách do národního hřebčína Kladruby nad Labem, Slatiňany

duben

1. 4. Zahájení hlavní návštěvnické sezóny Kladruby nad Labem, Slatiňany

2. 4. Jednodenní závody spřežení CAN1* Slatiňany

21.–24. 4. 
RUDOLFŮV POHÁR 

Mezinárodní závody spřežení
Kladruby nad Labem 

květen

7. 5.
Komentovaná procházka krajinou  

zapsanou na Seznam světového dědictví
Kladruby nad Labem

10.–11. 5. VÝKONNOSTNÍ ZKOUŠKY STAROKLADRUBSKÝCH HŘEBCŮ Kladruby nad Labem

18. 5. Jarní třídění starokladrubských koní Kladruby nad Labem

19. 5. Jarní třídění starokladrubských koní Slatiňany

21. 5. „Slatiňanské pozastavení“ Slatiňany

28. 5. DEN STAROKLADRUBSKÉHO KONĚ Kladruby nad Labem

28. 5. MUZEJNÍ NOC Kladruby nad Labem

červen 15. 6. Přehlídka koní určených k prodeji Kladruby nad Labem, Slatiňany

červenec 9. 7. Jednodenní závody spřežení CAN1* Kladruby nad Labem

srpen

25.–30. 8. Účast na výstavě Země živitelka 2022 České Budějovice

27. 8. HRADOZÁMECKÁ NOC Kladruby nad Labem

září

14.–15. 9. VÝKONNOSTNÍ ZKOUŠKY STAROKLADRUBSKÝCH KLISEN Slatiňany

16. 9. DEN EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ Kladruby nad Labem

17. 9.
„KLADRUBY NARUBY“ 

Zábavné rodinné odpoledne 
Kladruby nad Labem

21.–22. 9. 
VÝKONNOSTNÍ ZKOUŠKY STAROKLADRUBSKÝCH KLISEN 

Z NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA
Kladruby nad Labem

25. 9. Memoriál Jiřího Škodného – závody spřežení Heřmanův Městec

říjen

8. 10. Hubertova jízda I. Kladruby nad Labem

9. 10.
Účast spřežení starokladrubských koní  

na 132. Velké pardubické steeplechase
Pardubice

12. 10. Podzimní třídění starokladrubských koní Slatiňany

13. 10. Podzimní třídění starokladrubských koní Kladruby nad Labem

29. 10. HUBERTOVA JÍZDA II. pro veřejnost Kladruby nad Labem

listopad 11. 11. Příjezd sv. Martina na bílém koni Slatiňany

prosinec 26.–27. 12. ZIMNÍ KRÁLOVSTVÍ starokladrubských koní Kladruby nad Labem, Slatiňany
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